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A morvaországi Gross-Bitteschben (ma Velká Bíteš, Csehország) 
1844. szeptember 20-án született építész brünni, 1859 és 1863 
közötti középiskolai (főreáliskolai) tanulmányait követően 
1867-ig a prágai német műegyetemet látogatta, majd 1869-ig 
a bécsi Képzőművészeti Akadémián (Akademie der bildenden 
Künste) Theophil Hansen tanítványa volt.1 A bécsi mester ál-
tal vezetett Spezialschule für Architektur, amely 1868 és 1884 
között működött az Akadémián, igen népszerű volt a diákok 
körében. A Hansen-iskola hallgatóinak félévenkénti átlagos 
létszáma az első öt évben 19,6 fő volt, ezen belül a magyaror-
szági hallgatók statisztikai átlaga félévenként 2,4 fő, ami azon-
ban lassú emelkedő tendenciát mutatott.2 Az általában három- 
éves képzés struktúráját tekintve az akadémia korábbi éveinek 
gyakorlatát követte. Az első évet egy kisebb szintfelmérő vizsga 
zárta. Ezután, ha még két évet járt a hallgató, és az időszak 
végén egy építészeti programhoz önálló tervet készített, amely-
lyel rátermettségét bizonyította, megkapta a zárójegyet és vele 
együtt a diplomát. Hansen tanítványai a Monarchia legkülön-
bözőbb vidékeiről érkeztek. Osztrák, cseh, horvát diákok mel-
lett több mint harminc magyarországi születésű is volt. Köztük 
sok olyan, aki később Kallina mellett részt vett Budapest és 
más magyarországi városok (Veszprém, Komárom, Debre-
cen, Kolozsvár) építészeti arculatának kialakításában: Czigler 
Győző, Fellner Sándor, Gerster Kálmán, Halmai Andor, Kiss 
István, Mirkovszky Géza, Nay Rezső Rudolf, Pákei Lajos, Pecz 
Samu, vagy Wagner Gyula.3

A fiatal építészek tanulmányuk végeztével – a bécsi Akadé-
mia gyakorlatának megfelelően – mesterük irodájában kellett 
dolgozzanak. Nincs okunk feltételezni, hogy Kallina esetében 

ez máshogy történt volna. 1869-ben, amikor végzett, Hansen 
több bécsi házának építése volt folyamatban. Így az Allgemeine 
Österreichische Baugesellschaft bérháza (1869–1870), az új 
börze épülete (1868– 1877), a Palais Epstein (1868–1871).
Utóbbinak 1868-tól Otto Wagner volt az építésvezetője, 

Kallina Mór 
portréja (Mt) 

Kallina Mór azon építészek közé tartozott, akik a kiegyezést 
követő konjunktúra lehetőségeit látva érkeztek a magyar fő-
városba. Számos ilyen építészpálya ismert ebből az időből. Így 
került Budapestre többek között a hamburgi Schmahl Hen-
rik, a drezdai Meinig Arthur, a svájci Ray Rezső Lajos, vagy a 
prágai német Lang Adolf. A rohamosan növekvő nagyváros 
nemcsak számukra, hanem az építőipar további munkásai 
(építőmesterek, kőművesek, ácsok, asztalosok, üvegművesek, 
vasművesek) számára is bőséges munkalehetőséget kínált. Az 

1860-as évektől a növekvő gazdasági lehetőségek és az ipar 
(különösen a malomipar) felfutása egyfelől a népesség gyara-
podását, másfelől a város gazdasági rangjának emelkedését 
eredményezte. Budapest arculata mintegy két évtized alatt 
gyökeresen megváltozott, köszönhetően többek között a 
nagyszámú, idegenből Magyarországa érkezett szakember-
nek, építésznek. Jellegzetes képviselőjük volt Kallina Mór, aki 
új hazájában le is telepedett, családot alapított, és utódai ma 
is ebben a városban élnek.

Kezdetek
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Az alábbi két épület hatással volt Kallina építészi pályájá-
nak indulására. Ezeken a munkákon keresztül módjában 
állt kereskedőkkel, polgárokkal személyes kapcsolatba ke-
rülni. Első megrendelői ebből a körből érkeznek majd. 

Rumbach Sebestyén utcai zsinagóga, 1870–1872
(Budapest VII., Rumbach Sebestyén u. 11–13.) 

A pesti neológ hitközség 1867-ben határozott arról, hogy 
a Dohány utcai templom mellett új egy zsinagógát épít. 
A döntéssel az volt a közösség egyértelmű szándéka, hogy a 
hitközségen belüli hagyományosabb irányzatnak is legyen sa-
ját temploma, mely egyúttal elrendezésében is követi a tradi-
cionális liturgiát. A telket felajánlások révén választották ki: a 
Rumbach Sebestyén utcában több kisebb telek összevonásával 
hozták létre. A Wagner-féle terv 1868. márciusi elfogadását 
követően a hitközségen belül felmerült egy másik telek kivá-
lasztásának lehetősége, aminek érdekében lépéseket is tettek. 
A mai Andrássy út nyomvonalában lévő egykori Könyök utca 
két telke merült fel alternatívaként, amely azonban bizonyos 
tanácsi előírások szoros határideje miatt nem vált valóra, így 
maradt az eredeti Rumbach Sebestyén utcai telek. A mun-
kálatok itt 1870 májusában, Kallina ellenőrzésével és Felix 
Buzzi (Buzzi Bódog), hazánkba szakadt olasz származású, ám 
Morvaországban született, Lembergben (ma Lviv, Ukrajna) 
és Bécsben tanult építőmester művezetése mellett kezdődtek 

Otto Wagner – Kallina Mór: Rumbach Sebestyén utcai zsinagóga, belső 
tér (Klösz György felvétele, BFL)

Otto Wagnerrel közös munkák

elképzelhető, hogy vele Kallina itt ismerkedett meg. Eb-
ből a kapcsolatból hosszú évekre szóló gyümölcsöző szak-
mai viszony lett. Minden lehetőség adott volt, hogy Kalli-
na ezekből a műhelyekből indulva, saját irodát létrehozva 
megalapozza jövőjét a császárvárosban. A történet azon-
ban máshogy folytatódott. Wagner 1867-ben részt vett a 
pesti zsidó hitközség által új templom felépítésére kiírt 
meghívásos pályázaton, ahol elnyerte a kivitelezésre szóló 

megbízást. Ez utóbbiban segítséget jelenthetett számára 
Gustav Epsteinnel, a bécsi izraelita hitközség vezetőségi 
tagjával való kapcsolata. Epstein számára városi palotáján 
túl 1866–1867-ben a Bécs melletti Baden bei Wienben 
neoreneszánsz villát is tervezett. Wagner a zsinagóga ter-
vezésébe bevonta kollégáját, aki a mester megbízottjaként 
érkezett Pestre, ellenőrizni az 1868-ban elfogadott terv 
alapján két évvel később megkezdődött építkezést. 

ÁRKAY – egy magyar építész- és művészdinasztia
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meg. A vasszerkezetű kupola terveit, amelyeket Kallina még 
ugyanazon év júliusában benyújtott a tanácshoz, csak nagy-
sokára engedélyezték, mivel ilyen műszaki megoldás akkor 
még szokatlan volt a városban, és a kivitelével járó felelősséget 
nehezen vállalták. 1870 októberében megszületett a pozitív 
döntés, és két évvel később a zárókő is felkerült a templom-
ra. A sokszínű Pesti Izraelita Hitközség ún. „kongresszusi” 
irányzatának új zsinagógáját 1872. október 1-én avatták fel.4 
A zsinagóga és a hozzá kapcsolódó lakóház használatbavételi 
engedélyét 1873. május 1-jére adták ki.5 

Freystädtler-ház, 1871–1872
(Budapest VI., Bajcsy-Zsilinszky út 21. – Ó u. 2.)  

Wagner és Kallina a hitközség különböző tagjaival kerülhet-
tek kapcsolatba, ami szempontunkból annyiban bír jelentő-
séggel, hogy egyikük, Freystädtler Antal még a templomépí-
tés alatt hozzájuk fordult, hogy a mai Bajcsy-Zsilinszky út 
és Ó utca által határolt telkére sarokbérházat tervezzenek. A telek-
re nem sokkal korábban Feszl Frigyestől is kért terveket az 
építtető, ám ezek valószínűleg nem nyerték el a tetszését, 
ezért fordulhatott Wagnerékhez. Feszl azért kerülhetett a 
látóterébe, mert az 1854-ben Ludwig Förster tervei szerint 
felépült Dohány utcai neológ zsinagóga belső berendezé-
sének tervei az ő nevéhez fűződnek. Feszl két tervet készí-
tett a házhoz. Az első, 1861-ből, még romantikus ízlésű, 
a második, 1870 előtti, historizáló stílusú, hellenizáló for-
mavilágot mutat. Noha ez utóbbit alaprajzi megoldásában 
nem követi a Wagner–Kallina-féle terv, de dekorációjának 
formavilágából több motívumot átvesz. Ez utóbbi különö-
sen a sarok kialakításában érhető tetten. Feszl itt lemetszett 
sarkot képzelt el, egymás felett félköríves erkélyekkel, ame-
lyeket dór és ión oszlopok, valamint kariatidák tartottak 
volna, legfelül szoboralakokkal. Wagner és Kallina terve a 
két szárny kapcsolatát megteremtő sarokkialakításra alap-
rajzilag más megoldást javasolt, amely Bécsben ismert volt, 
ám a pesti emlékanyagban alig találjuk párját. Tervükön 
félköríves lezárást kapott a sarok, ami nemcsak a terek logi-
kusabb és arányosabb kapcsolódását tette lehetővé, hanem 
a városképileg is kiemelt épületrész a gazdag díszítés révén 
különös hangsúlyt kapott. Ez utóbbiban a Feszl által is al-
kalmazott antik hellenizáló díszítőelemek köszöntek vissza 
(akrotérionok, oroszlánfejek, női fejes pilaszterek).

Wagnerék terve 1871 első felében már biztosan készen 
volt, mert az építési engedélyt Pucher József építőmester 
áprilisban kérte meg. (Az eredeti tervek elkallódtak, azok 
fotója azonban szerencsére megmaradt.) Noha az építkezés 
elkezdődött, Pucher még ugyanazon év szeptemberében 
változtatásokat nyújtott be a tanácshoz. Ez utóbbi tartalma 
nem ismert, a felépült házról készült egyetlen fennmaradt 
archív fotó ad lehetőséget a változtatás rekonstruálására.6 Az 
eredeti elképzeléshez képest kicsivel magasabb lett az épü-
let: a félemeleti (mezzanin) szintet megnagyobbították, az 

Kallina Mór: Ajtóterv a Rumbach Sebestyén utcai zsinagógába, 1871 
(BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.)
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ablaknyílások alá mellvédeket helyeztek, továbbá a Váci úti 
timpanonos kapu körüli lunetta elmaradt. Az ily módon 
négyszintesre magasított épület egy bécsies, antikizáló for-
mákkal díszített korai neoreneszánsz bérház képét mutatta. 
A ión óriáspilaszterekkel és erőteljes párkánnyal összefogott 
földszint és a megemelt mezzanin hangsúlyos bázist ad a 
homlokzatnak. A második–harmadik emelet közös egységet 
képez, amelynek fő hangsúlyát a második emeleti kovácsolt-
vas erkély képezi. Külön szekcióként jelenik meg a negyedik 
emelet, végigfutó párkányra támaszkodó ablakokkal, közeik-

ben ión fejezetű pilaszterekkel. A zárópárkány fölé mindkét 
utcai homlokzat végére két-két ülő alak szobra került, ezek 
(mint az épületen oly sok minden) mára elpusztultak. Az 
épület íves sarka kapta a leggazdagabb díszítést. Itt erede-
tileg a négy tengelyből szintenként csak kettőn nyitottak 
volna ablakot, ám végül a legfelső szint kivételével minden 
tengelybe került ablaknyílás. A két alsó szintet óriás, ión fe-
jezetű féloszlopok kísérik. Az ablak- és ajtónyílások között a 
második emeleten kompozit, a harmadikon korinthoszi fél- 
oszlopok, a negyediken női fejes pilaszterek jelennek meg. 
A legfelső szinten az ablakok mellett freskók voltak látha-
tók. Ezekről korabeli források is szólnak, innen tudjuk, 
hogy Lotz Károly tervei alapján készültek el.7 A mára 
teljesen elpusztult műveknek sajnos témája sem ismert. 
A belső legdíszesebb része a főlépcsőház, amelynek angyalos 
öntöttvas korlátja ma is megvan. 

Az épület 1872-ben készült el. Sokáig használatos nevét 
(Iparudvar) bérlői nyomán kapta. 1880-tól és 1881-től itt 
volt Kühne Ede gépgyáros raktára, valamint a Geittner & 
Rausch műszaki és gazdasági nagykereskedés is.8 Otto Wag-
ner későbbi leveléből tudjuk, hogy Kallina Mórral közös iro-
dája ezekben az években a Belvárosban, Lyka Anasztáz De-
meter Dorottya utcai házában volt.9

Otto Wagner – Kallina Mór: Freystädtler Antal bérháza, fent homlokzat-
részlet (Klein Rudolf felvételei, 2020)
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Nemzeti Torna- és Tűzoltóegylet Csarnoka, 1870
(Budapest VIII., Szentkirályi u. 26.)

Az 1870-es év újabb megbízást hozott Kallina számára. 
Jelen pillanatban még nem ismert, hogy milyen személyes 
kapcsolatok nyomán kérték fel arra, hogy tervet készítsen 
a Nemzeti Torna- és Tűzoltóegylet tornacsarnoka számá-
ra a Szentkirályi utcába. Tudjuk, hogy Diescher József is 
készített 1869-ben egy benyújtott, ám kivitelezésre nem 
került tervet. Az építkezés gyorsan haladt, a terv 1870. 
májusi benyújtását követően az épületet az év decemberében 
fel is avatták.10 Kallina eredeti terveit és a megvalósult alko-
tást ismerve megállapítható, hogy az a tervezettnél némileg 
szerényebb formában épült meg. Az épület egy fejépületből 
és magából a hatalmas tornacsarnokból állt. A látogató a 
kapun belépve egy tagolt folyosóra ért, ahonnan egy dísze-
sen kialakított, kétszintes, felülvilágítós előcsarnok nyílt. Az 
utóbbiból jobbra, illetve balra fordulva vívóterembe, illetve 
a könyvtárba, egyleti helyiségekbe lehetett jutni. Az előcsar-

nok mögött helyezkedett el a hatalmas tornacsarnok, amely-
nek nagy fesztávolságú terét Polonceau-rendszerű vasszer-
kezettel fedték le. Oldalfalain kilenc-kilenc félköríves ablak 
nyílt, ezeket ión pilaszterek kísérték. A tér előcsarnok felőli 
rövidebb oldalán karzat nyílt. A kilenctengelyes, egyemeletes 
utcai főhomlokzat klasszikus arányú, antikizáló formálású. 
Középső három tengelye rizalitként jelenik meg: enyhén elő-
relép, egy szinttel megemelt szakaszát timpanon zárja. A föld-
szint kváderezett kőburkolatot kapott, itt nyílik a három fél-
köríves kapu. A földszinti ablakok szemöldöke felett egy-egy 
füzérdíszes tábla kapott helyet. Az emeletre ión pilaszterekkel 
kísért, timpanonos ablakok kerültek, a rizalit első emeletén 
baluszterrel kísért ablakok nyílnak. A főpárkányt baluszteres 
attika zárja, a rizalit második emeletén félköríves ikerab-
lakok sorakoznak. A rizalit széles oromzatára griffszobrok 
kerültek (mára elpusztultak). Már a korábbi szakirodalom 
rámutatott a Tornacsarnoknak Theophil Hansen bécsi 
épületeivel (különösen a Musikvereinnel és Vilmos főher-

Nemzeti Tornacsarnok, kereszt- és hosszmetszet, 1870 (BFL) 
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ceg palotájával) való formai rokonságra. Ez a hasonlóság a 
Wagnertől független, ugyanakkor egykori mestere erős ha-
tása alatt álló fiatal építész útkeresését mutatja. Itt érdemes 
emlékeztetni arra, hogy a bécsi mester stílusa más magyar-
országi tanítványainak korai munkáin is látható: Czigler, 
Gerster, vagy Pákei is csak fokozatosan tudtak a hanseni 
hellenizáló formavilágtól függetlenedve saját egyéni építé-
szeti nyelvet kialakítani. 

Kallina Mór korai, a hanseni világból eredeztethető mun-
kái közé tartozik az Angolkisasszonyok zárdájának bővítésére 
szóló, ám minden jel szerint csak részben megvalósult terve 
1875-ből.11 Kivitelezője az a Pucher József volt, akivel Kallina 
több tervének megvalósítójaként találkozhatunk. A tervek egy 
négyszárnyú, háromszintes, főhomlokzatával a Molnár utca 
felé forduló épületet mutatnak.12 A belső szárnyakba az építész 
az udvar mentén futó üvegezett folyosókról nyíló tantermeket 
és tanszobákat képzelt. Feltűnő a folyosó transzparens terének, 
illetve a tantermek és szobák zártságának kontrasztja, utóbbi 
minden bizonnyal rendi előírásokat követett. A lépcsőházat 
Kallina a Molnár utcai szárnyba helyezte, ám a terven olvasha-
tó feliratokból és a későbbi tervekből arra következtethetünk, 
hogy ez utóbbi végül nem épült meg. A tervezeten egy, a Tor-
nacsarnok homlokzati formálását idéző hanseniánus homlok-
zattagolás látható: a tizenegy tengelyes homlokzat kváderezett 
földszintjének tengelyébe helyezett szegmensíves kapu két ol-
dalán egyenes záródású ablak, illetve ajtónyílások sorakoznak. 
A párkány feletti sávozott emeleten egyenes záródású, köté-
nyes, timpanonos ablakok húzódnak, közeikben korinthoszi 
fejezetű pilaszterekkel. A sávozott vakolású második emelet 
nyílásait dór pilaszterek kísérik. A homlokzatot triglif-metopés 
főpárkány zárja. Az impozáns hellenizáló formajegyeket viselő 
szárny sajnos nem épült meg, a Kallina-terv feliratain („Lehr-
saal” és „eddig épült”) kívül az is erre utal, hogy Bachmann 
Károly 1888-ban a tervezett Molnár utcai kétemeletes szárny 
helyére saroképítménnyel kísért kőkerítés rajzát készítette el.13 

A korai munkák ismeretségeket, támogatókat és megbízá-
sokat szereztek a fiatal Kallinának. Megteremtette az anyagi 

alapját annak, hogy letelepedjen, és önálló irodát nyisson a 
fővárosban, a Vörösmarty utca 34 B szám alatt. 1874-ben 
megszerezte a magyar állampolgárságot.

Nemzeti Tornacsarnok, utcai homlokzat (Klösz György felvétele, 1890 
körül, BFL)
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Az 1870-es években kialakult Kallina saját megbízói köre. 
Részint pesti kapcsolatai, részint Otto Wagner révén, aki fel-
tehetőleg átadta neki helyi klientúráját. Ez utóbbira mutat-
nak a Mocsonyi család építkezései. Mocsonyi Mihály számá-
ra az 1860-as években Wagner Kápolnáson (ma Căpâlnaș, 
Románia) tervezett kastélyt. Felmerült ugyanakkor, hogy en-
nek kivitelezése Kallina Mór nevéhez köthető.14 Ugyanennek 
a családnak másik tagja, Mocsonyi György Temes megyé-
ben, Temesvajkócon (ma Vlajkovac, Szerbia) építtetett kas-
télyt Kallina Mórral.15 Ugyanő 1886-ban a Molnár utcában 
emeletes városi palotát is terveztetett az építésszel. 1876-ban 
Kallina Mocsonyi Sándornak tervezett pesti lakóházat a Vö-
rösmarty téren. Wagner hatása később is elkísérte: Horváth 
Mihály református püspök és történetíró számára a Freystädt- 
ler ház külső megjelenéséhez sok szempontból hasonló házat 
tervezett. A Bajcsy-Zsilinszky úti palota építtetője, Freystädt- 
ler Antal második pesti, Akadémia utcai bérházának terveit 
1879-ben szintén Kallina készítette el. Freystädtler nyomán 
a zsidó nagypolgárság köréből mások is adtak megbízást az 
építésznek. Köztük Brüll Gusztáv, aki Arany János utcai há-
zát terveztette 1879-ben Kallinával, és Brüll Ármin, akinek 
Andrássy úti bérpalotája 1882-ben szintén az ő tervei szerint 
épült fel.16 Burián János számára a Zrínyi utcába tervezett há-
zat 1876-ban.17 Más megrendelői többek között kereskedők, 
iparosok köréből kerültek ki, így a borkereskedő Jálics család 
két tagjának is tervezett bérházat, illetve bérpalotát 1882-ben. 
Jálics Géza számára az Eötvös utca 14. szám alatt felépült 
házhoz, Jálics Ignác részére pedig az Andrássy út 59. számú 
palotához készített tervet.18 Oetl Antal vasgyárosnak az Eöt-
vös utca 22. alá lakóházat, a Teréz körútra bérházat terve-
zett. Jahn József építész és építőmesternek több bérházát 
jegyezte, ezek többsége a századfordulón és azt követően 
épült fel. A következőkben áttekintést kívánok adni a Kalli-
na Mór által tervezett lakóházakról. Célom, hogy a jelesebb 
privát épületek bemutatása mellett az a kapcsolati háló 
(megrendelői kör) is valamelyest láthatóvá váljon, amely-
ben ebben az időben mozgott.

Horváth Mihály történetíró és református püspök házépítési 
tervéről már 1875-ből tudunk.19 A következő év elején a 
Tanács hozzájárult a ház felépítéséhez az elfogadott tervek 
alapján.20 Minthogy jelenleg Kallina megbízásáról közvet-
len, elsődleges forrással nem rendelkezünk, egy későbbi 
életrajz adatára támaszkodva és a ma is álló épület stiláris 

Horváth Mihály püspök bérháza, IX. Pipa utca – Csarnok tér sarok  
(Klein Rudolf felvétele, 2020)

Fővárosi bérpaloták és bérházak

Kalina.indd   11 2020. 10. 14.   15:39



ÁRKAY – egy magyar építész- és művészdinasztia

46

jegyei alapján feltételesen attribuáljuk az építésznek a Pipa 
utca 6. szám alatt, a Csarnok tér sarkán álló háromemeletes 
házat. A kivitelező mesteremberek között Árkay Sándor is 
szerepelt, akivel Kallina későbbi munkáinál is találkozunk.21 
A lakóház leghangsúlyosabb része a sarok kialakítása. A két 
szárny félköríves lezárással kapcsolódik egymáshoz, ahol az 
első emeletnél korinthoszi, a másodiknál ión fejezetű pilasz-
terek és kannelúrás oszlopok kísérik az aediculás, illetve sze-
möldökpárkányos nyílást. Mind az ívelt megoldás, mind a 
hátrahúzott falszakaszt keretező támelemek és ezekre terhelő 
ívelt gerendázatok megoldása sok tekintetben emlékeztet a 
Freystädtler-ház sarokmegoldására, akkor is, ha sem az épü-
let, sem az ívelt sarok méretei nem érik el az előképét. A ki-

lenctengelyes Pipa utcai homlokzat földszintjén félköríves 
nyílások húzódnak, középen hasonló megformálású kapuval. 
Az első emeleti aediculás ablakok felett erős könyöklő- és sze-
möldökpárkányokkal kísért egyenes ablakok nyílnak. A má-
sodik osztópárkány felett a záróemeletet egyszerűbb nyílások 
osztják. A sarokkiképzés mellett az épület további jellegzetes 
motívuma a rozettasorral díszített erős koronázópárkány, 
mely szintén ott van a Freystädtler-házon. A tizenkét tenge-
lyes Csarnok téri homlokzat ugyanazt a tagolást viszi tovább, 
amely a Pipa utcában látható.

Az épületben Horváth saját lakása mellett helyet kapott 
irodája is, ahol mint a Történelmi Társulat elnöke dolgozott.

A Vörösmarty tér déli és keleti oldalán a 19. század ele-
jétől pesti macedo-román kereskedőcsaládok házai álltak. Itt 
volt többek között Lyka Anasztáz (1800–1871) bőrkereske-
dő és háztulajdonos, és ifj. Sina György (1783–1856) háza. 
A Vörösmarty tér 2. – Váci u. 2. szám alatt ma álló saroképü-
letet a neves macedóniai eredetű pesti román Mocsonyi ke-
reskedőfamília sarja, parlamenti képviselő, Sándor épít-
tette. Családja a 18. században érkezett Magyarországra. 
A kereskedésből meggazdagodott Mocsonyiaknak már a 19. 
század elején tizenhét házuk volt Pesten. A művelt, részben 
Bécsben tanult Mocsonyi Sándor 1876-ban új, négyemeletes 
városi palotát építtetett a korábbi ház helyén. A terveket Kal-
lina készítette, akinek 1877 elejére elkészült háza kváderes 
homlokzatával, erőteljes párkányaival és félköríves, aediculás 
egyes- és ikerablakaival elütött a környező klasszicista házak 
megjelenésétől. A földszint nagy méretű portálsorát párkány 
választja el az első emelettől, ahol többnyire további üzletek és 
irodahelyiségek voltak. A homlokzat középső szakaszát, ahol 
a lakószintek jellegzetes aediculás, félköríves ablakai nyíltak, 
párkányok foglalták keretbe. Az egész épületnek konzolos fő-
párkány adott hangsúlyos lezárást. Az építtető jónevű zenész 
hírében állott, Váci utcai palotájukban zenei összejöveteleket 
is tartott. Ezeken Liszt Ferenc is többször megfordult, akivel 
Mocsonyi baráti viszonyt ápolt. Emellett a pesti román szín-
játszást és a Pesten tanuló román hallgatókat is támogatta.

Mocsonyi György számára 1886-ban a Molnár utca 28. 
szám alá egy kisebb, kétszintes városi palotát tervezett Kalli-
na.22 Az U alaprajzú lakóház utcai traktusában a földszinten 
privát helyiségek, az udvar felől a lépcsőház mellett a személy-
zet szobái kaptak helyet. A nyilvános terek az emeleten voltak: 

Mocsonyi Sándor bérháza, Budapest V., Vörösmarty tér 2. (Doctor és 
Kozmata felvételének részlete, 1880 körül, FSZEK Bp. Gy.) 
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az utca felé gazdag díszítésű szobák, a hátsó traktusban társasá-
gi események számára ideális, nagy méretű, felülvilágítós terem 
kapott helyet. Ugyanitt a kiszolgálóhelyiségeket az udvar felő-
li oldalon kovácsoltvas korlátú, nyitott folyosó kötötte össze. 
Az öttengelyes homlokzat kváderes vakolatú földszintjét az 
emeleten sávozott vakolat követi. Az íves timpanonnal kísért 
és puttós címerrel koronázott kapu a homlokzat közepén nyílik. 
Az emeleti ablakokat kísérő korinthoszi fejezetű pilaszterekre 
háromrészes főpárkány terhel, efölött balusztrád húzódott végig. 
Fél évvel később Kallina a tulajdonos megbízásából a szom-
szédos, Váci utca felé eső telket istálló, raktárhelyiségek és 
további szobák elhelyezése céljából beépítette.23 

Kallina pár évvel később, 1884-ben készítette el báró 
Baich Milos, szerb országgyűlési képviselő, a Szabadelvű Párt 
tagja Bécsi utca 8. szám alatti kétemeletes háza átépítésének 
terveit.24 A Vahl Hugó kivitelezésében megvalósult neorene-
szánsz lakóház belső udvar köré épült.25 Egy négy boltsza-

kaszos kapualjból nyíló folyosó végén indul az utcai szárny 
kéttraktusos emeleti szintjére vezető kétkarú, egyenes lépcső. 
A terv szerint a homlokzatot a kváderköves földszinten nyíló 
üzletportálok és a homlokzat tengelyében félköríves kapunyí-
lás, az emeleten egyenes, timpanonos ablakok, első emeleti 
balusztrádos erkély és második emeleti balusztrádos parapetű 
nyílások tagolták. Összességében a klasszikus formakincsből 
építkező, sejthetően az építtető tradicionális szemléletét tük-
röző lakóház született.26 1921-ben a már Kohner Adolf tu-
lajdonában lévő házat Bauer Emil négyemeletesre bővítette. 

Freystädtler Antal 1873-ban vette meg azt az Akadémia és 
Széchenyi utca sarkán lévő telket, melyre 1879-ben felépült a 
Kallina által tervezett impozáns bérház. A gazdagon díszített 
neoreneszánsz épület Wagnertől ismert formákat mutat, 

Mocsonyi György palotája, Budapest V., Molnár utca 28., fent főhom-
lokzat, jobbra keresztmetszet, 1886 (BFL)
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mint a zárterkély, melyet Kallina később is szívesen alkalma-
zott. A négyszárnyú bérház négyzetes udvart zár közre, melybe 
a kilenctengelyes Akadémia utcai homlokzat közepén nyíló, 
kváderes pilaszterekkel kísért timpanonos kapun át lehet 
bejutni. A kváderes földszinten egyenes záródású, maszkos 
záróköves ablakok nyílnak. Övpárkánya felett az első emelet 
timpanonos, a sarokrizalitoknál féloszlopos-aediculás ablakai, 
és a második emelet egyenes záródású, keretelt, oroszlánfejes 
terrakotta gyámmal kísért ablakai nyílnak. A második emelet 
felett húzódó övpárkányt alulról lovas-indás sgraffito festésű 
fríz, a harmadik emelet félköríves ablakait ívelt, puttós-indás 

sgraffitóval díszített párkány kíséri, az ablakok feletti csege-
lyekben indadísszel. A párkányt fogsor zárja. A legfelső, sávo-
zott vakolatú negyedik emelet egyszerű, egyenes ablakai felett 
erős kiülésű, konzolos főpárkány húzódik. A héttengelyes 
Széchenyi utcai homlokzat tagolása az előbbivel megegyező. 
A lemetszett sarokkialakítás a külső megjelenés leghangsú-
lyosabb része, melyet erős konzolokkal támasztott, dór pilasz-
terekkel kísért első emeleti zárterkély, azzal azonos kiülésű 
második emeleti balusztrádos erkély és harmadik emeleti 
keskenyebb, konzolos, balusztrádos erkély tesz mozgalmassá. 

Gazdag neoreneszánsz kialakítást kapott Brüll Gusztáv 
Arany János utca 10. alatti bérháza.27 A négyzetes udvart kö-
rülvevő U alaprajzú épület keleti homlokzatának tengelyében 
nyíló kapu klasszikus díszű kapualjba nyílik, amely elegáns 
lépcsőházba vezet. Mind a tizenegy tengelyes főhomlokzat, 
mind a héttengelyes oldalhomlokzat kváderezett földszintjét 
félköríves nyílások tagolják. A homlokzat síkszerűségét csak a 
két-két szélső tengelyben az első emelet timpanonos-aedicu-
lás nyílásai elé helyezett széles, konzolos, balusztrádos erké-
lyek mozgatják meg. A második emelet feletti övpárkány erős 
vízszintes tagolást ad a homlokzatnak. 

Brüll Ármin, a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű igazga-
tója volt. Neoreneszánsz palotáját az Andrássy út elején, a 9. 
szám alatt 1882-ben építtette fel Kallina Mór tervei szerint.28 
Itt működött a Budapesti Közúti Vaspálya Társaság irodája 
is. A Káldy Gyula utca sarkán álló palota Andrássy úti fő-
homlokzatának középső tengelyében nyíló kapu a kazettás 
dongaboltozatú folyosóra nyílik. A négyzetes alapú, síkmeny-
nyezetes előcsarnok egymással szemközti falai Colosseum-, 
illetve Palladio-motívummal nyílnak a szomszédos terekbe. 
Az előcsarnokot a lépcsőházzal rövid nyaktag köti össze. A há- 
romkarú, egyenes lépcsőt szintenként kettős vasoszlopok tá-
masztják. A négyzetes udvart körülvevő szárnyakban az ud-
var felé folyosó húzódik, mely az udvar felé részint szintén 
Colosseum-motívummal, a lépcsőház felé dór oszlopos-ge-
rendázatos szerkezettel nyílik. A klasszikus neoreneszánsz 
palota Andrássy úti, négyszintes, kilenctengelyes homlok-
zatának Kallinára jellemző kváderes földszintjén félköríves 
nyílásokkal találkozunk. A homlokzat tengelyében nyíló kaput 

Brüll Gusztáv bérháza, Budapest V., Arany János utca 10., keresztmetszet, 
1880 (BFL)
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az első emeleti balusztrádos erkélyt támasztó atlaszok kísérik. 
Az övpárkány feletti két középső szintet timpanonos és 
vízszintes szemöldökpárkányú ablakok tagolják. A második 
emeletet lezáró osztópárkány felett alacsonyabb nyílások 
sorakoznak, valamint széles, puttós, füzérdíszes fríz húzódik. 
Az oldalhomlokzat tagolási rendszere hasonló, bár felülete 
kevésbé megmozgatott, mint a főhomlokzaté.  

Az egykori Lipótváros, mely az 1830-as évektől kezdett 
kiépülni, a 19. század középső harmadában neoreneszánsz 
bérházak egész sorával gazdagodott. Többek között Feszl 
Frigyes, Zitterbarth Mátyás tervezett ide épületeket. Kalliná-
nak három háza épült fel ezen a területen. Brüll Gusztáv és 
Freystädtler Antal megbízásai mellett az örmény származású 
gróf rajeczi Burián János (1819–1889) királyi tanácsos, a 
fővárosi törvényhatósági bizottság tagja és neje, Jálics Ilo-
na Zrínyi és Október 6. utca sarkán álló, 1876–1877-ben 

épült házukat szintén Kallinával terveztették.29 Az építészre 
jellemző homlokzattagolást itt is tetten érhetjük. A földszin-
ten a kváderes homlokzatban félköríves ablakok nyílnak, a 
kilenctengelyes Zrínyi utcai homlokzat tengelyében nyíló 
kapuval. Az emeleten az övpárkány feletti sávozott vakolatú 
homlokzatot háromszögű és íves timpanonnal kísért ablakok 
tagolják. Ugyanakkor mindkét emeleti szint középső három 
tengelyében az ablakokat balusztrádos parapet, pilaszterek és 
enyhén golyvázott gerendázat fogják egységbe. Ebbe az egy-
ségbe kicsit szervetlenül illeszkedik a második emelet széles, 
balusztrádos erkélye. Míg a Zrínyi utcai homlokzaton az er-
kélyt nem sikerült harmonikusan belekomponálni a struktú-
rába, addig az Október 6. utcában ez sokkal szerencsésebben 
alakult. Az első emeleten volutás konzolokkal támasztott, erős 
kiülésű balusztrádos erkély látható az ablakközökben három, 
korinthoszi fejezetű oszloppal, amelyek gerendázatára tá-
maszkodik a második emeleti, hasonlóan széles, de enyhébb 

Brüll Ármin palotája, Budapest VI., Andrássy út 9., fent főhomlokzat, 
jobbra keresztmetszet, 1882 (BFL)
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kiülésű erkély, nyílásainak közeiben női alakos hermákkal. 
Az utóbbiak és a legfelső szint növénydíszes, kartusos fríze és 
valószínűleg az erős kiülésű, konzolos zárópárkány egyaránt a 
pécsi Zsolnay-gyárban készültek.30 

Figyelemre méltó, és a fiatal építésznek a nagypolgári és 
kereskedő réteggel való jó kapcsolatát mutatja, hogy az akko-
ri Pestnek a Lipótváros mellett az egyik legreprezentatívabb 
sugárútján, az újonnan megépült Andrássy úton (azelőtt Su-
gár) és annak közvetlen környékén épültek házai.

Kallina 1876-ban Szabó Albert bíró számára tervezett 
nyaralóvillát az Andrássy út 116. (akkor még Sugár út 132.) 
alá.31 A villát, mely a következő évben már biztosan állt, 
1881-ben Bródy Zsigmond, a Neues Pester Journal szerkesz-
tője vásárolta meg. A ház 1894-ben Weiss Manfréd gyáros 
tulajdonába került, aki még ugyanabban az évben Quittner 
Zsigmond tervei szerint kibővíttette.32 Az épület eredeti el-
rendezése a kor és a megrendelő igényeit tükrözte. A három 
utcai szoba szolgált nyilvános, társasági élet színteréül, a kert 
felé eső traktus a privát szféra tere volt. Ebben a formájában 
mutatja az épületet Klösz György fotója az 1880-as évekből.33 

A Quittner Zsigmond-féle átalakítás a nagyiparos Weiss 
Manfréd igényeit tükrözte. A társasági élet színteréül szolgá-
ló utcai szobák tolóajtókkal történt egybenyitása, valamint a 
középsőnek félköríves zárterkéllyel való bővítése reprezenta-
tivitást sugárzott. A korábbi veranda helyén kialakított nagy 
méretű ebédlővel a nyilvános terek száma tovább bővült; ez 
utóbbi változtatást a családtagok nagy száma is szükségessé 
tette.34 Az épület sorsát megpecsételte a műemlékvédelmi 
szempontok figyelmen kívül hagyásával 2018-ban végbe-
ment átalakítása, tulajdonképpen a homlokzati patyomkinfal 
mögött szerkezetig történt visszabontása és újraépítése.

A borkereskedelemmel foglalkozó Jálics család cégét, amely 
az 1880-as évekre a legnagyobb adózók között szerepelt, Jálics 
A. Ferenc alapította, majd fiai, Kálmán, Ignác és Géza vitték 
tovább egészen a 20. század első feléig.35 A családdal az építész 
Burián János és Jálics Ilona házának tervezésekor került kap-
csolatba Kallina. Ignácnak és nejének, Aebly Szidóniának36 az 
Andrássy út és Csengery utca sarkán (ma Andrássy út 59. szám 
alatt) elhelyezkedő telkére 1881-ben tervezett kétszintes városi 
palotát.37 A visszafogott, klasszikus formálás ez esetben is 
Theophil Hansen világát idézte. A kőburkolatú lábazati zóna 
felett kváderes földszint húzódik, keretelt ívű ablaknyílásokkal 
és az Andrássy úti homlokzat szélső tengelyében félköríves ka-
puval. Az övpárkányra klasszikus dór oszlopos aediculás-tim-
panonos ablakok támaszkodnak. Az ablakok felett nyíló apró, 
négyzetes ablakpárok valójában egy második emelet nyílásai, 
amelyek a homlokzat arányainak megőrzése miatt jelentek 
ott meg alárendelt szerepben. Az épületet 1891-ben Andrássy 
Aladár vette meg, aki ugyanebben az évben a belsőt Pucher 
Józseffel barokkos, rokokós ízlés szerint átalakíttatta. A kor-
ban jellemző gyakorlat volt, hogy a klasszikus külső mögé az 
építészek modern, adott esetben rokokó vagy barokk belsőt 
terveztek. Ennek egyik első példája 1884-ben a Hauszmann 
Alajos által Batthyány Géza és felesége, Ilona számára tervezett 
Teréz körút 9. számú palota, amelynek belső kialakítása a fran-
cia rokokó iránt lelkesedő grófnő ízlését tükrözte.38 

Jálics Géza, a szőlősgyáli szőlőbirtok megalapítója, 1882-
ben építtette fel saját kétszintes Eötvös utca 14. alatti házát 
Kallina Mór tervei szerint Pucher József kivitelezésében. A neo- 

Andrássy úti villák, balra Szabó Albert 116. szám alatti háza (Klösz 
György felvételének részlete,1880-as évek, BFL) 
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reneszánsz ház tervei nagyvonalú belső tereket mutatnak. Kü-
lönösen a kapualj fülkékkel bővített négyzetes teréből nyíló, 
oszlopokkal és féloszlopokkal kísért, boltozott előcsarnok és a 
lépcsőház kétkarú, balusztrádos korlátú lépcsővel. A házat, 
amelyet Jálics Géza 1881-ben vásárolt,39 feleségével, Dőry El-
virával lakhatta, ugyanakkor a használat tervezett megosztott 
jellegére utal a földszinti alkóvos szoba, mögötte fürdővel, és 
az, hogy a hasonló helyiségek az emeleten hiányoznak. A telek 

hátsó részén istálló és kocsiszín épült, amelyet – ugyancsak 
Kallina tervei szerint – 1890-ben délkelet felé bővítettek, és 
kétszintesre emeltek. A két épületet oroszlánfejes, öntöttvas 
oszlopok által támasztott, vasszerkezetű, szegmensívű ablakok-
kal tagolt híd kapcsolta össze. 1893-ban már Széchényi Imre 
volt a ház tulajdonosa, aki ebben az évben az udvari mellék-
épület egy szinttel történő megemeléséhez készíttetett terveket 
Kallinával.40 Valószínűleg ez a bővítés is elkészült. A ma is álló 
épület négytengelyes homlokzatán a kváderes földszint első 
tengelyében nyílik a félköríves kapu, mellette félköríves, rész-
ben keretelt ablakok. Az emeleten téglakötésű vakolatdíszítést 
alkalmaztak. A kapu fölé erős kiülésű, kétnyílású, lunettával 
kísért zárterkély került. Mellette korinthoszi fejezetű féloszlo-
pokkal kísért félköríes aediculás nyílások, tengelyükben akro-
térionokkal. Az ablakok parapetjét füzérsor köti össze. Az épü-
let homlokzatát klasszikus, konzolos főpárkány zárja. 

Az öntöttvas szerkezeti elemeket előszeretettel alkalmazó 
Kallina talán már az 1870-es években kapcsolatba kerülhe-
tett Oetl Antal vasgyárossal, akinek 1889-ben tervezte Eöt-
vös utca 22. szám alatti öttengelyes, háromszintes lakóházát. 

Jálics Géza lakóháza, Budapest VI., Eötvös utca 14., fent főhomlokzat, 
1882, jobbra vasszerkezetű összekötő híd az épület utcai és udvari szárnya 
között, 1890 (BFL)
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Az épület klasszikus, hármas tagolású homlokzattal (erőtel-
jes kváderezésű földszint, vékony vakolat kváderezésű első, 
és sávozott vakolású második emelet) épült. Jellegzetes dísze 
a középső tengelyben nyíló félköríves kapu felett elhelyezett 
zárterkély. Az egyetlen épületszobrászati dekoráció az erkély 
alatti puttófej. A lábazat felett félköríves földszinti ablakok 
nyílnak, míg az emeleti ablakok egyenes záródásúak. A tulaj-
donos lakását rejtő első emelet ablakait Jakab-kagylók és azo-
kat körülvevő, konzolokkal támasztott füles-íves párkányok 

koronázzák és köténydíszek kísérik. A legfelső szint aláren-
delt szerepét az alacsony, díszítetlen ablakok mutatják.

Oetl Antal Teréz körút 10. alatti héttengelyes, négyeme-
letes bérháza a körút bérházainak méretéhez igazodott. Az 
épülethez Kallina több alternatív tervet készített.41 A jellegze-
tes neoreneszánsz homlokzat vízszintes hármas tagolása itt is 
megjelenik. A kváderezett alsó részt erős övpárkány választja 
el az egységben kezelt második és harmadik emelettől. Az ala-
csonyabb, alárendelt zárószint egy kevésbé erős osztópárkány 
és a hangsúlyos koronázópárkány közé került. A kapu felett 
egyszerű, balusztrádos erkély húzódik. A második emelet 
aediculás keretelésű ablakait szegmensíves szemöldökpárkány 
zárja. A középső három nyílás előtt húzódó balusztrádos er-
kély a jobbára síkban tartott homlokzat leghangsúlyosabb 
eleme. A harmadik emeleti nyílások egyszerű szemöldök-
párkányt kaptak. A harmadik emelet feletti osztópárkányra 
mint könyöklőre támaszkodnak a negyedik emelet ablakai. 
Közeikben tükrös falmezők kaptak helyet. A homlokzatra az 
erős, konzolos koronázópárkány vet árnyékot.

Az előbbi példák is mutatják, hogy Kallina már az 1880-
as években sem csak kovácsoltvas díszeket alkalmazott, szí-
vesen használt öntöttvas szerkezeti elemeket az épületbel-
sőben, akár hangsúlyos helyen is (Brüll Ármin palotájának 
lépcsőháza, Jálics Géza két háza közti összekötő híd). Talán 
mint a vasépítészet fele nyitott építész kaphatott megbízást 
a patinás Franklin Társulattól 1884-ben, hogy nyomdájuk 
műhelyét és raktárát megtervezze. A régi pesti belvárosban, 
Heckenast Gusztáv könyvkiadó Károlyi utcában álló egyko-
ri házát valószínűleg a nevén lévő kiadóval együtt adta el a 
Franklin Társulatnak 1873-ban. Több mint egy évtizeddel 
később Kallina az épületben a kiadó és nyomda működé-
séhez szükséges átalakításhoz készített terveket. A roman-
tikus historizmus ízlésében Diescher József tervei szerint 
épült háromszintes, körülépített belső udvaros lakóház utcai 
traktusának földszintjén, vasoszlopos termeket alakítottak ki 
a nyomda számára.42 Az udvarba vasszerkezetű hátsó szárny 
épült, itt a földszinten raktár volt, az emeletek vasoszlopos, 
vasfödémmel kialakított termeiben a betűszedők számára ki-
alakított termek, valamint a könyvraktárak kaptak helyet.43 
Az 1880-as évek a privát megbízások mellett meghozták az 
állami megrendeléseket is. Ez utóbbiak pedig egy más léptékű 
életvitelt tettek lehetővé a megállapodott építész számára.

Oetl Antal bérháza, Budapest VI., Teréz körút 10., homlokzat, 1885 
(BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.)
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Az első minisztérium, amelynek a kiegyezés után új épületet 
emeletek, a Honvédelmi Minisztérium volt. Sejthetően már 
1877 végén eldőlt, hogy a palota felépítését Kallinára bízzák. 
A közvetlen megbízás ebben az időben nem volt példa nélküli, 
noha a kortársak újra és újra (ez esetben is) szóvá tették. „Elvi 
szempontból sajnálatunkat kell kifejeznünk a fölött miszerint az 
elfogadott tervek megbízás folytán készíttettek el, mert nézetünk 
szerint ily nagyobb feladatok megoldásánál mindig a nyilvános 
pályázat útját tartanók követendőnek. Ezen utóbbi eljárás épp 
úgy szolgál az építtetők valamint az építők érdekeinek. És pedig 
hogy csak a főelőnyöket soroljuk fel, tapasztaltuk, hogy a verseny 
által fokoztatnak az építőművészeti erők és jeles erőknek alkalom 
nyújtatik hogy kitűnjenek, az adott feladat továbbá sokoldalú 

felfogásokat hoz napfényre és miután ily alkalommal az összes 
munkák nyilvános helyen kiállíttatnak, alkalom adatik azok-
nak nyilvános megbírálására is.”44 Az első hír Kallina megbízá-
sáról 1878. január elejéről származik, noha az építkezés költ-
ségvetése csak 1879 februárjában került az országgyűlés elé. 

Felmerül a kérdés, hogyan jutott a fiatal építész magán-
megbízások és egy-egy községi munka után ilyen nagy vo-
lumenű állami megbízáshoz. Minden bizonnyal gondosan 
építgetett kapcsolatainak köszönheti a lehetőséget, és bár a 
jelen pillanatban ennél többet nem mondhatunk, sejthető-
en az Országgyűlésbe bejáratos, a minisztériumi vezetéssel 
jó kapcsolatban lévő támogató (esetleg valamelyik korábbi 
megbízója) lehetett segítségére. Joggal gyanakodhatunk a 

Honvédelmi Minisztérium és a Honvéd Főparancsnokság, 1879–1897
(Budapest I., Dísz tér és Szent György tér között)

Honvédelmi Minisztérium 
(Klösz György felvétele, 
1885 körül, BTM Kiscelli 
Múzeum F.)
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román nemzetiségi parlamenti képviselőre, Mocsonyi Sándor-
ra, illetve az ő kapcsolati hálójára. 

1879-ben már készen voltak a palota tervei, melyeket a Ta-
nács középítési albizottsága 1879. február 17-i ülésén megtár-
gyalt. Egy hónappal később rögzítették a beépítési magasságot, 
majd április elején az országgyűlés 430 000 forintban határozta 
meg a palota költségvetését. Az építkezés, melyet 1879. ápri-
lis elején kezdtek, igen gyorsan haladt, a felelős építőmester 
Hofhauser Lajos volt. 1880 májusában már bokrétaünnepet 
tartottak, és egy évvel később a hivatalok is beköltöztek.

A klasszicista és barokk lakóépületekkel, templommal 
szomszédos telken felépült négyszárnyú, monumentális épü-
let, mely részben szintén barokk házak helyén épült, négy-
szögű udvart vett közre.45 A déli homlokzatának öttengelyes 
rizalitján nyíló kapu kilencosztású boltozott előcsarnokba 
vezetett. Az épület kettős funkciója elsősorban a közlekedő-
terek elhelyezésében és a térfűzésben volt tetten érhető. Az 
előcsarnoktól nyugatra síklefedésű, felülvilágítós lépcsőház-

ban háromkarú lépcső a hivatali helyiségekhez, attól keletre 
egy kisebb, boltozott lépcsőházban kétkarú lépcső a minisz-
teri és államtitkári hivatali helyiségekhez és privát terekhez 
vezetett. Az ötszintes épület 163 szobája közül huszonegyet 
a miniszter, tizenkilencet az államtitkár foglalt el.46 A termek 
belső kialakításáról, díszítéséről keveset tudunk. Ismert, hogy 
a miniszteri fogadószobát István főherceg lovas szobra (1847) 
díszítette.47 A térkapcsolatot mindkét szárnyban középfolyo-
sós elrendezéssel oldották meg, amely ebben az időben még 
ritka megoldásnak számított. Az udvari homlokzat a déli 
szárnyban volt a legmozgalmasabb. Itt a lábazati szint félkör- 
és kosáríves, részben mellvédes árkádjai felett az emeleteken 
pilaszterekkel tagolt falszakaszokon nyíltak az egyenes, illetve 
a legfelső szinten félköríves kettős ablakok. Kallina öntöttvas 
elemeket a miniszteri lépcsőházban (oszlop) és az első emeleti 
miniszteri lakosztályban (áthidalást biztosító vastartók) alkal-
mazott. A palota déli főhomlokzatának kiegyensúlyozottságát 
a párkányok adta erős vízszintes tagolás és a lépcsőzetesen elő-
relépő öttengelyes rizalit aránya teremtette meg. A kváderes 
vakolást kapott földszint és mezzanin adta az épület lábazati 
zónáját, benne egyszerű egyenes nyílásokkal és a kétszintes 
félköríves kapuval, amelyet a zárókőre helyezett címer kísért. 
A rizaliton félköríves emeleti ablakok és egyszerűbb egyes, 
illetve kettős ablakok nyíltak. Első és második emeleteinek 
óriás sarokpilaszterek és a kapu felett négy, kompozit feje-
zetű, két szintet átfogó óriásoszlop adott vertikális tagolást. 
Az oszlopok háromrészes gerendázatot hordtak, az ezt lezá-
ró párkányra a honvédő harcokkal kapcsolatba lévőnek te-
kintett négy történelmi hős és hadvezér egész alakos szobra 
került, melyekre pályázatot írtak ki, és a beérkezett hét szo-
borműből választották ki a legjobb négyet. Kiss György Ár-
pádot, Vasady Ferenc Hunyadi Jánost, Donáth Gyula Zrínyi 
Miklóst és Engel József Nádasdy Ferencet ábrázoló szobrát. 
A megvalósult szobrok két és fél méteres magasságukkal a ha-
zai épületszobrászat jelentős darabjai voltak.48 A historizmus 
később sokat foglalkoztatott művészei ekkor még – Engel 
kivételével – pályájuk elején jártak. Minthogy a magyaror-
szági monumentális (köztéri) szobrászat csupán néhány éves 
múltra tekintett vissza, érdemes a minisztérium szobrainak 
előképeit másutt keresni. Nem messze, Bécsben az Arzenál 
földszinti előcsarnokában megtalálható a négy hadvezérből 
három: Hunyadi, Zrínyi és Nádasdy. Az előbbi kettőt ifj. Vay 
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Miklós, az utóbbit épp Engel József készítette. Nem elképzel-
hetetlen, hogy ezek a szobrok mintái lehettek a minisztérium 
homlokzatára került alkotásoknak. A Kiss György-féle Árpád- 
szobor sikeréről már a kortársak is szóltak: a művész eladá-
si céllal kis méretű (egy méteres) gipszmásolatokat készített 
róla, melyek kiállításokon is szerepeltek.49

A harmadik emelet egyszerű ablakait koszorús fríz és a 
széleken az ablakközökben trófeás mezők kísérték. A hom-
lokzatot a rizalitnál tömör, tükrös attika zárta, tetején négy 
hadijelvénnyel, többi szakaszán balusztrádos attika húzódott.

Az épület visszafogottan megmozgatott oldalhomlokzata-
in a párkányok vízszintes tagolása adta a fő hangsúlyt. Az egyes 
szintek tagolásában a főhomlokzat szélső szakaszainak rend-
szere folytatódott.50

A minisztérium igen hamar kinőtte a rendelkezésére álló 
épületet, ezért már az évtized végén döntöttek északi irányba 
folytatandó bővítéséről.51 A két szomszédos (38. és 42. telek-
könyvi számú) telket megvásárolták, a rajtuk álló házakat le-
bontották. A telkek formája magyarázta az új épületszárnyak 
eltérő hosszát. A hosszabb, Színház utcai szárnyban nyílt a 
félköríves kapu. Ugyanitt a kapualjtól délre helyezkedett el 
a téglány alakú lépcsőház. Mindkét utcai szárny térfűzése kö-
vette a minisztérium tereinek struktúráját a középfolyosós 
elrendezéssel. A két szárnyat a régi épület felőli oldalon mind 

Honvédelmi Minisztérium, szemben a félemeleti alaprajz, balra a főhom-
lokzat részlete az attika szobordíszével [Divald Károly felvétele. Rozinay 
István (szerk.): Budapest építményei. Budapest–Eperjes, 1883–1888, FSZEK 
Bp. Gy.]; fent a minisztérium bővítése, udvari homlokzat, 1889 (BFL)
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az öt szinten árkádos folyosó kötötte össze, amely a belső 
négyszögű udvarra nézett. A kosáríves, illetve a két felső 
szinten egyenes záródású, balusztrádos árkádok a 16. szá-
zadi késő reneszánsz építészet formáit idézték. A tervező a 
külső antik tagozatokból építkező, monumentalitást sugár-
zó homlokzatával szemben itt szinte teljes egészében meg-
nyitotta a felületet. Az udvar északi oldalán kétszintes istál-
lóépület állt. 

1896-ban a Dísz tér felé eső telkek kisajátítását és az ott 
álló épületek elbontását követően sor került egy a honvédség 
vezetése számára készült reprezentatív palota, a Honvéd Főpa-
rancsnokság felépítésére.52 A megbízást ez esetben is Kallina 
Mór kapta, aki a telkek szabálytalan formáját és a két határo-
ló utca vonalát figyelembe véve, a rendelkezésre álló terület 
legjobb kihasználásával tervezte meg az épületet. Ezen a he-
lyen állt az evangélikus egyház várbeli temploma és iskolája 
is. A terület rendezése a 19. század közepén, 1847-ben egy a 

Fent hosszmetszet a foyer-n és 
a kupolán keresztül, 1895 (BFL); 
szemben foyer, Árkay Aladár 
rajza nyomán (ÉI, 1897)

A Honvéd Főparancsnok-
ság a Dísz tér felől (Klösz 
György felvétele, 1900 körül, 
FSZEK Bp. Gy.)
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18. század második negyedéből való emeletes kaszárnyaépü-
let helyén épült templom bontásával kezdődött.53 Sejthetően 
1895-ben került sor a többi négy lakóépület és a 18. század 
eleji őrség (laktanya) lebontására, és a helyükön, valamint a 
közöttük húzódó Harang utca helyén még abban az évben 
megkezdődött a Főparancsnokság felépítése.54 Szemben a 
minisztérium visszafogott, a bécsi neoreneszánsz palotákat 
idéző tömegével, a palota a késő historizmus erősen tagolt, 
barokkos tömegkompozícióját mutatta, amelyet hatalmas, 
ácsszerkezettel készült kupola koronázott. Belső kialakításá-
ban is dominált a késő historizmus, azon belül a neobarokk 
ízlésvilága. Az északi, a főhomlokzat erős rizalitjában nyíló 
kapun át lehetett a gazdag, stukkóval és freskókkal díszített, 
boltozott előcsarnokba jutni. Az épület térfűzésében, a foga-
dóterek, a lépcsőházak és a nyilvánosság számára készült ter-
mek reprezentatív kialakításában inkább a pompa és kevésbé 
az ökonómia dominált. Az az aszimmetrikus térkapcsolat, 
amely ebben az épületben például a vesztibültől nyugatra el-
helyezett és első emeleti folyosóval kettéválasztott, a felső sza-
kaszon fiókos teknőboltozattal fedett, balusztrádos főlépcső-
háznál megfigyelhető volt, elképzelhetetlen lett volna akár 
csak egy évtizeddel korábban.55 A földszinti, négyzet alakú, 
fiókos kosáríves dongaboltozatos vesztibült stukkódíszek, 
freskók és allegorikus szobrok díszítették. Az oldalfalakat ár-
kádívek, féloszlopok és faltükrök tagolták. Innen indult az 
impozáns lépcsőház, melyet hasonlóképpen szobrok és fres-
kók díszítettek. A nyilvános társasági események helyszíne a 
főemelet, a piano nobile. Ide került a rizalit mögé helyezett 
díszterem, az abból nyíló étterem és szalon, az udvarra néző, 
fiókos dongaboltozatú télikert. Félnyilvános terek voltak a 
félemeleten: könyvtár és hozzá kapcsolódó helyiségek: író-
szoba és dohányzószoba. A második emelet József Károly fő-
herceg, a honvédség főparancsnoka, botanikai tárgyú tudo-
mányos művek szerzője, a Tudományos Akadémia tiszteleti 
tagja privát lakosztályaként szolgált egészen addig, míg 1902-
ben Korb Flóris és Giergl Kálmán tervei szerint fel nem 
építtette a szomszédos telken saját palotáját. A Honvéd 
Főparancsnokság külső megjelenése északi, a Dísz tér felőli 
nézetre komponált. Főhomlokzatának leghangsúlyosabb ele- 
me az erőteljes rizalit hatalmas, négyzetalapra helyezett cik-
kelyes kupolával koronázott tömege. A homlokzat vízszintes 
tagolásának ritmusa hasonlított a minisztériumon látott 

megoldáshoz, sőt a félköríves nyílásokkal a rizalit alsó szintje 
is emlékeztetett a háztömb déli homlokzatára. Ez a lábazati 
szint inkább illett egy erődítményhez, mint egy neobarokk 
palotához. A palotahomlokzat tulajdonképpen az osztópár-
kány felett kezdődött. A rizalitban a díszterem hatalmas fél-
köríves nyílásai elé balusztrádos erkély került, a tengelyek 
közé helyezett, két szintet átfogó, kompozit fejezetű három-
negyedoszlopok pedig erős vertikális hangsúlyt adtak a hom-
lokzat fő elemének, ráirányítva a tekintetet a rizalitot lezáró 
timpanonra és azon keresztül az épület fő díszére, a kupolára. 
Ide kerültek a homlokzat legfontosabb szobrászati díszei: a tim- 
panonba címert tartó angyalok, a kupola két oldalára a Há-
ború és a Béke allegorikus alakjai, Szász Gyula alkotásai.56 
A emeleti szintek a rizalit mellett kétoldalt és az oldalhomlok-
zatokon hasonló neobarokk kialakítást kaptak, íves szemöl-
dökpárkányú, kartusokkal és balusztráddal kísért főemeleti 
ablakokkal, felettük egyszerű, keskeny kettős ablakok sorá-
val. A főpárkány felett balusztrádos attika húzódott, a sarko-
kon hadi jelvényekkel.57 Ez a minisztériumi épületegyüttes 
Kallina Mór munkásságában az első és utolsó középület volt. 
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A Honvédelmi Minisztérium felépítését követően, 1882 ápri-
lisa és 1883 februárja között hirdették meg a budapesti Or-
szágház új épületére kiírt nyilvános pályázatot, amelyen Kalli-
na Mór a régi kollégával, Otto Wagnerrel és Berndt Rezsővel 
közösen készített tervvel vett részt. Berndt Rezső (Rudolf 
Berndt) már 1870-től Wagner irodájában dolgozott. Építészeti 
tevékenysége mellett rajzolóként és – különösen az 1890-es 
évektől – akvarellistaként, vedutafestőként is ismert volt. 
Hogy hármuk alkalmi társulása az Országház pályatervsoro-
zatán milyen munkamegosztást tett szükségessé, csak találgat-
ni tudjuk. Az épület tömegformálása és esztétikai részletkép-
zése legvalószínűbben Wagnerhez kötődik, míg Kallina fel- 
tehetően a kapcsolatok kialakításáért, működtetéséért, esetleg 
a részletrajzokért felelt. Sejthetően a jó rajzkészségű Berndt 
készítette el a később kiállításra is került tervrajzokat, távlati 
képeket. A terveket valószínűleg Kallina akkor már meglévő 
Vörösmarty utca 34/b alatti irodájában készítették el, e célból 
Wagner többször is Pestre kellett látogasson, még ha erről 
konkrét adattal nem is rendelkezünk. Az osztrák építész 1883 

szeptembere és 1884 februárja között hosszabb ideig ismét itt 
tartózkodott, jövetelének oka azonban, úgy tűnik, magánjel-
legű volt: azért érkezett Pestre, hogy korábbi feleségétől elvál-
jon, és kedvesével házasságot kössön. Ehhez olyan egyházi és 
jogi procedúrára volt szükség, amelyet az érvényes osztrák tör-
vények nem tettek lehetővé. Magyarországon és Erdélyben 
azonban a protestáns egyházak, különösen az unitárius bizo-
nyos körülmények között engedélyezte a válást. Az ún. erdélyi 
házasság ezért volt népszerű az 1870-es, 1880-as években 
Bécsben.58 Wagner ezekben a hónapokban az egykori Mária 
Valéria utcai szállodában lakott (ahol ma a Duna Interconti-
nental épülete áll), és miközben tervezett házasságkötése meg-
valósult, szakmai munkáját is tudta folytatni. 

Wagner, Kallina és Berndt tervüket Scti Stephani Regis Decr. 
I. Cap. VII. §. I. jeligével nyújtották be. A jelige Szent István 
Imre herceghez intézett intelmeinek az ország irányítását 

Az Országház pályaterve, 1882–1883
(Budapest V., Kossuth Lajos tér)

Otto Wagner – Kallina Mór – Berndt Rezső: Az Országház pályaterve, 
Duna-parti távlat, 1883 (Otto Wagner: Eigene Skizzen, Projecte und aus-
geführte Bauwerke. I. Wien, 1899)  
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ellátó tanácsról szóló részére utal: „A tanács állít királyokat, 
dönt el királyi sorsokat, védelmezi a hazát, csendesíti a csatát, 
győzelmeket ő arat, kerget támadó hadat, behívja a barátokat, 
városokat ő rakat, és ő ront le ellenséges várakat.”59 

A pályázati program elkészítésével megbízott albizottság 
1883 februárjában döntött az elfogadandó tervekről. Építész 
szakértők először részletes bírálatot adtak a pályamunkákról, 
köztük a Scti Stephani Regisről is. Ez alapján április folyamán 
a miniszterelnök vezette bizottság döntött a tervek díjazásáról. 
Minthogy egy tervet sem találtak első körben kivitelezésre alkal-
masnak, négy egyenlő díjat osztottak ki: Steindl Imre, Hausz-
mann Alajos, Schickedanz Albert – Freund Vilmos, valamint 
Otto Wagner – Kallina Mór – Berndt Rezső pályaterveiért. Kal-
lináék terve elrendezését illetően kapott leginkább kritikát: nem 
tartották szerencsésnek, hogy az üléstermek a hosszú épület két 
végére kerültek, a közös csarnok pedig az épület közepén foglal-
na helyet. Pályamunkájukat ugyanakkor esztétikai szempontból 
egyértelműen elismerésre méltónak találták. Mint írták: „A mo-
dern renaissance stylnek a szerző által választott árnyalata a bemu-
tatott tervben kitűnő magyarázatra lelt.”60 A Duna mentén 
hosszan elnyúló, két szimmetriatengelyre szerkesztett alaprajzú 
épület centrumát a kupolával fedett négyzetes központi tér jelez-

te. Az épület magassága innen a két végpont irányába fokozato-
san csökken, csak az épület két végére helyezett, hangsúlyosabb 
formálású, félkör alakú üléstermeknél emelték meg ismét a pár-
kánymagasságot. Keleti, térre néző homlokzatának tengelyében 
nyílott a timpanonos-portikuszos kapu. A terv Duna felé néző 
homlokzatának leghangsúlyosabb, középső szakaszára velencei-
es, ún. Vendramin nyílás került. A középcső csarnokot az ülés-
termekkel folyosók kötötték volna össze, melyek colosseum-mo-
tívumú nyílásokkal nyíltak a két belső udvarra, ahova Wagnerék 
egy-egy oszlopot képzeltek. Az üléstermek és a középrizalit fölé 
szobordíszes attika került volna.

Hosszas vita után – mint ismeretes – Steindl Imre tervét fo-
gadták el, és megbízták, hogy pályamunkáját a kivitelezés céljá-
ból dolgozza át. Kallina Mór minisztériumi megbízását tehát 
nem követte újabb állami megrendelés. A következő években az 
építész jórészt fővárosi, egyleti, illetve egyházi megbízásokat tel-
jesített, de emellett megtartotta korábbi pesti ügyfélkörét is. 
1894-ben villát épített maga és családja számára a Városmajor 
utcában. A helyváltoztatás új kapcsolatokat, és azok új privát 
munkákat jelentettek. De Kallina nem vált budai építésszé, tevé-
kenysége részben továbbra is Pesthez kötötte, Vörösmarty utcai 
irodáját is fenntartotta.

Budavári evangélikus templom, 1894–1895
(Budapest I., Táncsics Mihály u. 28. – Bécsi kapu tér)

A budai polgársággal, amely később az általa tervezett Bu-
dai Vigadó használója lett, Kallina Mór már az 1890-es évek 
derekán, a Várnegyed evangélikus templomának tervezése kap-
csán közelebbi kapcsolatba került. Az evangélikusok József ná-
dor felesége, Mária Dorottya hercegnő jóvoltából telepedhettek 
meg Budán a 19. század első felében. Templomuk nem lévén, 
kezdetben a hercegnő budai házának szobáit használták hitéletre 
és gyülekezeti hely gyanánt.61 Az 1840-es évek elején gyűjtést in-
dított a közösség, mely a hercegnő támogatásával együtt megte-
remtette a templomépítés anyagi alapját.62 Az épületet Kimnach 
Lajos építőmester és egyházgondnok tervei szerint a Dísz téren, 
az egykori katonai őrház mögött építették fel (1844–1847). Egy 
új templom megalkotását, mint korábban már szó volt róla, 
a Honvéd Főparancsnokság épületének tervezett felépítése 

tette szükségessé. Az egyház és a minisztérium között kötött 
megállapodás értelmében az átengedett épületekért cserébe a 
minisztérium új épületeket (a templom mellett paplakot és is-
kolát) emeltet a várbeli evangélikus közösségnek. Az új temp-
lom számára a minisztérium a Várhegy északi végén vásárolta 
meg az egykori Verbőczy (ma Táncsics Mihály) utca 28. alatti 
saroktelket és a rajta álló házat.63 Az új templom terveit a meg-
állapodás értelmében Kallina Mór készítette el 1894-ben, és 
ennek nyomán épült fel 1895 áprilisára. Építőmestere egy régi 
budai építőfamília tagja, Hofhauser Elek volt. 

Felavatására októberben került sor.64 (A régi templom-is-
kola és paplak elbontását csak ezt követően kezdték meg.65) 

Az új egyhajós, egytornyos templom elrendezését és tömeg-
alakítását tekintve nem követi sem a korabeli protestáns temp-
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lomok tömegalakítását, sem a század végén a katolikus plébá- 
niatemplomok közt elterjedt, fiatornyokkal kísért egytornyos 
homlokzatok tagolását.66 A hajó oldalhomlokzatának kialakítá-
sában, az ablakok formájában és elrendezésében a régi templom 
faltagolására történő utalás ismerhető fel. Tömegalakítását, a to-
rony tagolását és részben alaprajzát tekintve a klasszikus keretek-
ből kilépve határozott barokk jegyeket mutat.67 A téglány alap-
rajzú, félköríves dongaboltozatú, egyhajós térhez félköríves 
előcsarnok és négyzet alaprajzú, szintén dongaboltozatú apszis 
kapcsolódik. Az előcsarnok fölött kettős karzat emelkedik, az 
alsó a templomtérben kétfelől folytatódik. Már korábban is lát-
hattuk, hogy Kallina számára az volt a természetes, ha épületei-
nek homlokzattagolását a klasszikus formakincsből állítja össze. 
A templom ívesen hajló, korinthoszi pilaszterekkel és féloszlo-
pokkal tagolt északi homlokzatán nyílik az aediculás kapu. 
A magas, háromrészes párkány felett indult a jellegzetes, három 
részre tagolódó, többszörösen ívelt sisakkal lezárt torony. Alsó, 
szélesebb szakaszát egyenes ablakok, ívesen keskenyedő középső 

Budavári evangélikus 
templom, balra távla-
ti kép (BTM Kiscelli 
Múzeum É. Gy.); 
jobbra metszet (BFL)

A templom napjaink-
ban (Klein Rudolf 
felvétele, 2020)
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szakaszát nagy méretű óra, felső, a harangot rejtő, karcsú részét 
keskeny, félköríves ablakok tagolták. A barokkos jelleg a templo-
mon leginkább itt volt látható. A keleti és nyugati oldalon nagy 
méretű, félköríves ablakok adtak megvilágítást az osztatlan tér-
nek. A belső legjelentősebb dísze az oltár volt. A timpanonnal 
zárt építményben aediculás keretben kapott helyet a Székely 
Bertalan által festett, Krisztus megáldja a kenyeret oltárkép. 

Ugyanitt, a jobb oldali falon helyezték el Mária Dorottya herceg-
nő emléktábláját 1855-ből. 1944-ben az épületegyüttes több 
helyen jelentősen megsérült. Nagyrészt elpusztult az iskola, és 
a templomhajó is megrongálódott. Az 1948–1949-ben Fried-
rich Lóránt és ifj . Bretz Gyula tervei alapján zajlott újjáépítés 
során az iskolát elbontották, a keleti ablakokat befalazták és a 
templom jellegzetes tornyát egyszerűsítve építették vissza.

Kastélyok, funerális alkotások

Külön egységet képviselnek az életműben a vidéki helyszínekre 
készült alkotások. Ezek egyrészt kastélyok, másrészt mauzó-
leumok. Temes megye 19. századi birtokosai között említik 
a korabeli családtörténetek és összefoglalások a Mocsonyi, 
a Bissingen-Nippenburg és a Bethlen családokat. Az általuk 
építtetett, illetve átalakított kastélyok a század második felé-
ben esetenként gazdát cseréltek, ezért találkozunk például a te-

mesvajkóci kastély birtokosaként előbb Mocsonyi Györggyel, 
utóbb Bissingen-Nippenburg Rezsőné, Mocsonyi Georginá-
val. Szintén ez az oka annak, hogy a bethleni Bethlen család 
kustélyi birtokának egy része az előbbi házaspárhoz került. 
A korábban említett kápolnási Mocsonyi, illetve temesvajkóci 
Mocsonyi–Bissingen-Nippenburg-kastélyok mellett68 érdemes 
megemlíteni a bethleni Bethlen-69 és a szindoki Dőry-kastélyt. 

Mocsonyi-, később 
Bissingen-Nippenburg- 
kastély, Temesvajkóc
(Vlajkovac, Szerbia) 
(Borovszky Samu: 
Magyarország vármegyéi és 
városai. Temes vármegye. 
Budapest, 1914)
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Kallina Mórnak megrendelőivel való rendszeres kapcsolatából 
fakadt, hogy egy-egy esetben családi sírboltok tervezésével 
bízták meg. Ezek közül a Mocsonyi család monumentális ma-
uzóleumát említjük Fényen (ma Foeni, Románia). A négyze-
tes alaprajzú, neoreneszánsz sírépítménybe timpanonos-aedi-
culás keretelésű, a családi címerrel kísért kapu vezet. A mau- 
zóleum erős zárópárkánya felett kővázákkal kísért magas atti-
ka húzódik. E felett emelkedik a nyolcszögformát mutató 
magas tamburról induló cikkelyes kupola.70 A neoreneszánsz 
építészet kedvelt formáiból egy jó arányú, kiegyensúlyozott 
építmény született, melynek rokonait mind Pesten (Ganz- 
mauzóleum), mind Magyarország más vidékein [Benyovszky- 
mauzóleum, Nagylég (ma Lehnice, Szlovákia)] megtalálhatjuk.

Az előbbinél kisebb léptékű a Thallmayer család Kerepesi 
úti temetőben 1880 körül épült mauzóleuma.71 A négyzetes 
alaprajzú, neoreneszánsz sírépítmény dór féloszlopokkal kí-
sért árkádokkal nyílik. Erős kiülésű, konzolos párkányát ma-
gas attika koronázza, mely fölött lapos kupola emelkedik, a 
sarkokon akrotérionokkal. A mauzóleumhoz kétfelől illesz-
kedő oszlopos-gerendázatos bővítmények kissé szervetlenül 
kapcsolódnak a főépítményhez: valószínűleg az 1926-os bő- 
vítés alkalmával jöttek létre. Ebben az évben a családi sír-
építményt csontfülkés temetőhellyé alakították át.72 A Thall- 
mayer-mauzóleum a temető négy sarkán álló sírépítmények 
egyikeként mind a mai napig kitüntetett helyet foglal el, ám 
elhanyagolt állapota annál aggasztóbb.73 

Kallina Mór – Árkay Aladár: A Gellért-szobor építé-
szeti környezetének első díjas pályaterve, 1900 (BFL)

Családi társas vállalkozásban
Kallina munkásságában az 1890-es évtized jelentős változást 
hozott. Dokumentálhatóan 1895-től – társas vállalkozásban 
– együtt dolgozott vejével, Árkay Aladárral, aki már a Hon-
véd Főparancsnokság tervezésében is részt vett. 1896 áprili-
sában írta ki a főváros törvényhatósági bizottsága a Budai 
Vigadó felépítésére vonatkozó pályázatot, amelyen Kallina 

és Árkay közösen benyújtott tervvel vettek részt. 1900. év 
elején pedig közösen nyertek első díjat a Fővárosi Köz-
munkák Tanácsa által a Gellért-hegyi Szent Gellért-szo-
bor építészeti környezetének megtervezésére kiírt pályáza-
ton.74 A megmérettetésen olyan kollégákkal szerepeltek 
együtt, mint Alpár Ignác, Lajta Béla, Vágó László vagy 

Foerk Ernő. Kallináék elképzelése azonban 
nem került kivitelezésre, a következő évben 
a közmunkatanács saját építészeivel új tervet 
készíttetett. Árkay budapesti és bécsi tanulmá-
nyaiból fakadóan (és apján, Árkay Sándoron 
keresztül talán a vasművességben alkalma-
zott motívumkincstől megérintve) nyitott 
volt a századforduló historizmustól ellépő 
új stílustendenciái iránt. Ennek a kísérlete-
ző időszaknak az ő munkássága, különösen 
apósa melletti időszaka jó illusztrációja.
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A Budai Vigadó felépítésére már 1873-ban született terv,75 de 
végül csak 1891-ben teremtődött meg a lehetősége a Corvin 
téren emelendő többfunkciós épület létrejöttének.76 Ebben 
az évben hagyta jóvá a Belügyminisztérium, hogy a főváros 
a tervezett épület telkén álló katonai raktárt megvásárolja. 
A sajtóban már 1892-ben nyilvánosságot kapott a Budai Vi-
gadó létrehozásának szükségessége és lehetősége.77 A vigadó 
felépítésének szándékával készült legkorábbi ismert helyszín-
rajz – az épülettel és egy vele egybeépítendő iskola tervével – 1893 
februárjából való.78 Végül az 1894. júniusi fővárosi közgyűlé-
sen, hosszas vita után döntöttek a vigadó épületének a szertár 
és az azzal szomszédos két ház helyén történő felépítéséről. 
Ugyanekkor határoztak arról is, hogy nyilvános építészeti terv- 
pályázatot hirdetnek, amelynek programját és feltételeit 
a közgyűlés dolgozza ki. A vigadó felépítését támogatta Dará-
nyi Ignác, a főváros törvényhatósági bizottságának tagja, a 
Víziváros országgyűlési képviselője, a Budai Polgári Kör ala-
pító tagja. A pályázatot végül 1896 júliusában írták ki, októ-
ber 31-i határidővel. A beérkező tizenkét pályamunkát a 
nagyközönség számára kiállították. A pályázókról a rövid hír-
adások miatt keveset tudunk. Gábor Eszter kutatásainak kö-
szönhetően ismerjük Schickedanz Albert és Herzog Fülöp 
két közös pályamunkáját.79 A tervek bírálatát adó szakértő 
bizottság, melynek tagjai Haberhauer János alpolgármester, 
valamint Hauszmann Alajos, Czigler Győző, Eckermann 
Ede, Pucher József, Kauser János, Bakos János, Heuffel Adolf 
voltak, 1897. január 31-én hozta meg döntését, melyet a 
fővárosi közgyűlés az év márciusi ülésén kihirdetett.

Az első díjat Kallina Mór és Árkay Aladár közös tervé-
nek ítélték. A második díjat Korb Flóris és Giergl Kálmán 
Gaudeamus jeligéjű terve, a harmadikat Balázs Ernő és ifjabb 
Orczy Gyula műve kapta.80

A közgyűlés a döntést követően a tervek módosítására kérte 
fel az építészpárost. Míg a Kallina–Árkay-féle terv tömegalakí-
tásában a klasszikus arányok jobban érvényesültek, Korb és 
Giergl elképzelése erős neobarokk külsőt mutatott (a nyí-
lások formája, keretelése és a tokok formálása éppúgy barokk 

Budai Vigadó, 1896–1899
(Budapest I., Corvin tér 8.)

Kallina Mór – Árkay Aladár: Budai Vigadó, fent Corvin téri homlokzat, tervváltozat 
(BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.); lent Corvin téri homlokzat (MÉM MDK Magyar 
Építészeti Múzeum)
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jegyeket viselt, mint a franciás manzárdtető). Az építési prog-
ram igen pontosan és részletesen leírta a szükséges helyisége-
ket, amit Kallináék terve is követett. A pályázati tervekhez 
képest a későbbi módosítások során különböző változásokat 
eszközöltek,81 a késő historizmus reneszánszos formái mellett 
a homlokzaton barokk díszítőelemek is megjelentek. A terve-
ken a díszterem feletti teknőboltozat aránya is változott, la-
posabb és szélesebb formát vett fel. A portál kialakítására és 
ezzel összefüggésben a homlokzat szobrokkal való díszítésére 
is különböző elképzelések születtek. A felépült vigadó vasszer-
kezetű teknőboltozattal fedett tömegű főtraktusának déli hom- 
lokzata elé szobordíszes timpanonnal és baluszteres korláttal 
lezárt, pillérekkel támasztott kocsialáhajtó került. A Corvin 
téri és a Fő utcai homlokzatok széles portálokkal, magas, íves 
és kerek nyílásokkal gazdagon tagoltak. Az építészek a fő-

homlokzatra különböző szobordíszeket terveztek, portré-
büsztök, allegorikus alakok (Géniusz, Léda?) és szoborcso-
portok elhelyezése egyaránt felmerült. Egy korai elképzelés 
szerint a főhomlokzati rizalit oszlopai elé egy-egy nőalak 
szobra, az emeleti félköríves nyílások fölé állat- és nőalakos 
domborműves táblák, a főpárkány fölé pedig angyalok, Gé-
niusz, valamint a Tudományt és a Művészetet megszemélye-
sítő allegorikus alak került volna. Végül az attikára Mátrai 
Lajos szobrász mintái nyomán az épület fő funkciójára, a tár-
sas összejövetelekre utaló szoborcsoport (ülő nőalak puttók 
társaságában), egy-egy korsó maszkkal és lanttal, valamint a 
rizalit sarkain táncoló puttópárok kerültek. Az Iskola utcai 
homlokzat a Corvin téri főhomlokzathoz és a Fő utcaihoz 
képest feltűnően visszafogottabb, az udvari homlokzatokat 
pedig klasszikus reneszánsz árkádok és ablaknyílások tagolták. 

Balra Budai Vigadó, föld-
szinti alaprajz, 1897 (BTM 
Kiscelli Múzeum É. Gy.)  

Jobbra díszlépcsőház 
a belső udvar felől, 1900 
(Pottok Sándor felvé-
tele, MÉM MDK Magyar 
Építészeti Múzeum)
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A belső terek kialakításánál a lépcsőházban a reneszánsz tagoló- 
elemek domináltak. A vesztibült márványoszlopok tagolták, 
a széles, balusztrádos márványlépcső az emeleti, festett mennye-
zetű előcsarnokhoz vezetett. A tágas, reprezentatív díszterem-
ben és kísérőtermeiben a barokkos és szecessziós díszítőelemek 
voltak meghatározóak. A dísztermet eredetileg Pauli Erik Este 
és Reggel című freskói, továbbá Mayer Edének a táncot és a 
zenét jelképező egész alakos allegorikus szobrai díszítették. 
A szomszédos kisebb termek dekorációs festése magyaros 
ornamentikával készült. A nagyközönség számára komponált 
földszinti étteremben, kávézóban a barokk mellett a historikus 
szemlélettől ellépő szecessziós és nemzeti jellegű motívumok 
is előkerültek. A korabeli híradások nagy lelkesedéssel szóltak 
az étterem magyaros berendezéséről, amely nemcsak a falak 
dekorációját jelentette, hanem a bútorok stílusára is vonatko-

zott.82 E belső terek koncipiálása minden valószínűség szerint 
nem Kallinához, hanem a vele közösen pályázó vejéhez, Ár-
kay Aladárhoz köthető. Az építkezés Hauszmann Sándor épí-
tőmester irányítása alatt zajlott.

A módosított terveket és az építkezés 530 000 forintos 
költségvetését az 1897. novemberi közgyűlésen elfogadták. 
Az építési vállalkozók számára 1898 márciusában árlejtést 
hirdettek, aztán tavasszal elkezdődött a munka.83 1899 őszén 
már állt az épület, és belső kialakítása volt soron, ez utóbbit a 
tervezési program igen pontosan leírta. Az épület ünnepélyes 
megnyitására 1900 januárjában került sor.84

A többrétű funkcióból fakadóan koncerteknek és bá-
loknak egyaránt alkalmas dísztermet, éttermet, kávézót, 
egyleti helyiségeket kellett elhelyezni az épületben. Az 
1872-ben alapított I. kerületi Polgári Kör számára az első 

Balra Budai 
Vigadó, az udvari 
homlokzat 
metszete (BFL)

Jobbra Mátrai 
Lajos szobor-
mintája a Budai 
Vigadó oromdí-
széhez (Morelli 
Gusztáv felvéte-
le, MÉM MDK 
Magyar Építé-
szeti Múzeum)
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Budai Vigadó, az első 
emeleti díszterem hossz-
oldalának falnézete, 1899 
(BTM Kiscelli Múzeum 
É. Gy.); jobbra első emeleti 
díszterem, 1900 (Koblinger 
és Sorger felvétele, MÉM 
MDK Magyar Építészeti 
Múzeum)

Lent balra az első emeleti 
étterem, 1900 (MÉM MDK 
Magyar Építészeti Múzeum); 
lent jobbra a földszinti kávé-
ház nagyterme, 1900 (Kob-
linger és Sorger felvétele, 
MÉM MDK Magyar Építé-
szeti Múzeum)
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emeleten saját helyiségeket, köztük társalgótermet, és játék-
termeket, továbbá nagyobb rendezvényeihez kapcsolódó ét-
termet, a földszinten pedig a nyilvánosságnak szánt vendég-
lőt, kávézót, kártyaszobát helyeztek el. A második emeletre 
bérlakásokat terveztek, nem mellesleg azért, hogy az építés 
költségeit kitermeljék. Ezekre azonban nem akadt jelentke-
ző, ezért végül több lakást a kerületi anyakönyvi hivatalnak 
adtak ki, amely még a 20. század második negyedében is ott 

működött. A Budai Vigadó a Főváros támogatása mellett je-
lentős részben a Budai Polgári Kör áldozatvállalásával való-
sulhatott meg. A kör a megépült Vigadóban a nyugati szárny 
első emeleti helyiségeit bérelte, míg a második emelet Iskola 
utcai szárnyában működtette nyilvános könyvtárát 1899-től 
a nyolc évvel korábban alapított Budai Könyvtári Egyesület. 
A nyilvánosságnak szánt földszinti termeket nehezen, igen 
szigorú feltételek mellett, áron alul sikerült kiadni.

Villák Budán

Bánffy Judith és Zsuzsanna nyaralója, Budapest XII., Városmajor utca 28., balra főhomlokzat, jobbra keresztmetszet, 1891 (BFL) 

A Városmajor utca 28. szám alatt Kallina Mór 1891 szeptem-
berében Bánffy Judith és Bánffy Zsuzsanna bárónők számára 
tervezett kétszintes neoreneszánsz nyaralót.85 A téglány alakú 
telken három épületrész állt, ezek közül a két kiszolgálóépület 
rövidebb oldalával fordult az utca felé, köztük kőkerítés hú-
zódott. A lépcsőzetesen tagolt alaprajzú villát a kert hátsó ré-
szébe helyezték. A völgy felé néző bejárata az épület rizalitja 

elé helyezett, három tengely széles teraszról nyílott. A bol-
tozott előtéren át a négyzetes átriumba, majd a síklefedésű 
lépcsőházba lehetett jutni. A háromkarú, balusztrádos korlá-
tú lépcső a privát lakóterekhez vezetett. A középső helyiség-
ből félköríves árkádokkal nyitott loggia nézett a kertre. Nagy 
valószínűséggel nemcsak az építész ízlését, hanem az azzal 
összhangban lévő megrendelői igényt is kell látnunk az 1891-ben 
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visszafogott, reneszánsz formákból alkotott villán. Kallina 
a homlokzat két szintjét ennél a munkájánál is sávozott,  
illetve sima vakolással különítette el egymástól. Mozgal-
masabb megoldást kapott a homlokzat a háromtengelyes, egy 
tengelynyit előrelépő rizalitnál, ahol a balusztrádos teraszt a 
földszint falpillérekkel kísért félköríves nyílásai követték, fe-
lette az emelet karcsú pilléres és balusztrádos loggiája húzó-
dott, végül megemelt gerincű manzárdtető zárta. 

Kallina 1891-ben saját magának is vásárolt egy telket a Vá-
rosmajor utcában, az 54. szám alatt,86 amelyre a következő év-
ben német reneszánsz ízű, kétszintes, tornyos villát tervezett.87 
A Hofhauser Elek építőmester által kivitelezett téglány alap-
rajzú épület rövidebb oldalával fordul az utca felé. A földszinti 
helyiségekhez az udvar felől kovácsoltvas, előtetős lépcső vezet. 
Az emeleti hátsó szoba az udvar felé balusztrádos zárt terasszal 
egészült ki, mely utóbbi felett gúlasisak emelkedett. Az épület 

Kallina Mór saját kétlakásos villája, Budapest XII., Városmajor utca 54., udvari és utcai homlokzat, 1892 (BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.) 
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hátsó traktusában lévő jellegzetes, magas hegyben végződő 
ívelt sisakú torony csigalépcső cikkelyes boltozatú terét rejtette. 
A homlokzatot a földszint felett húzódó övpárkány két részre 
osztotta. Az alsó, kváderes falazatban keretezetlen, egyenes 
ablakok nyíltak. Az emelet vakolt felületén díszes keretelésű, 
egyenes ablakok, valamint a terasz félköríves, balusztrádos 
nyílásai kaptak helyet. Épületszobrászati díszek a terven több 
helyen is szerepelnek: a háromtengelyes utcai homlokzat kö-
zépső, emeleti ablakának szegmensíves timpanonján két fekvő 
alak rajzát láthatjuk, az udvari homlokzaton a lépcső felett 
domborműves tondók, és fülkében egy nőalak szobra látszik. 

Figyelmet érdemel a barokkos díszű kovácsoltvas kerítés, mely 
a villa németes stílusától kissé elüt. Annál inkább illeszkedik a 
ház németes jellegéhez a kertben elhelyezett két kisebb faépít-
mény, melyeket a villa felépültét követő évben valósítottak 
meg. Egyikük egy kisebb filagóriaszerű kerti építmény a telek 
északnyugati végében. A másik egy fa ácsolatú tekepálya a dél-
nyugati telekhatáron. Ez utóbbi csinos faépületek 1922-ben – 
amikor Árkay Aladár tervei szerint kibővítették és némiképp 
átalakították, korszerűsítették a házat – elbontásra kerültek. 
A Városmajor utca 54.-ben együtt lakó Kallina és Árkay család 
számára több generáción keresztül fontos sziget lett e ház. 

Kallina Mór saját villája, Budapest XII., Városmajor utca 54., balra faszerkezetű veranda terve, jobbra bejárati ajtó terve (BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.)
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A Városmajor utca közepe táján, a Kis-Sváb-
hegy meredeken emelkedő telkén áll az az 
épület, amelyhez könyvünk mindegyik fősze-
replőjének köze volt: Sztehlo Lily kivételével 
mindannyian részt vettek a sokszor bővített 
épület megalkotásában; többségük életének egy 
rövidebb vagy hosszabb időszakában itt élt és 
részben itt is alkotott. A Városmajor utca 54. 
szám alatti Kallina–Árkay-villa telke az egykor 
hozzá kapcsolódó Bíró utca 21. számú telekkel 
együtt 1808-ban jött létre, Stahl Ignác mészá-
rosmester szántójának felparcellázásakor. A tel-
kek a 19. század kilencvenes éveiig beépítetle-
nek maradtak, 1892-ben kert-, ill. szőlőtelek-
ként kerültek Kallina Mór és neje, Schmiedt 
Anna tulajdonába. 1914-ben a Bíró utca rende-
zése kapcsán a két telket egyesítették, szabályoz-
ták, majd egy 553 négyszögöles alsó és egy 300 
négyszögöles felső telekre osztották a területet. 

Újonnan megszerzett telkén Kallina Mór 
1892–1893-ban építette fel kétlakásos villáját 
saját tervei szerint, Hofhauser Elek építőmes-
ter kivitelezésében. A Kallina-villa alagsor felett 
egyemeletes, magastetős, neoreneszánsz stílusú 

épület, mely egykor két, egymással megegyező 
alaprajzi elrendezésű, kb. 150 m2 alapterületű 
lakást tartalmazott. A lakások bejárata az épület 
hátsó, kertre néző sarkán álló, toronyszerű 
megjelenésű, kör alaprajzú lépcsőházból nyí-
lott. A bejárat mögötti T alakú előtérből voltak 
megközelíthetők a kiszolgálóhelyiségek (cse-
lédszoba, konyha, kamra), illetve a középrizalit 
mögött elhelyezkedő nagy nappali szoba, belső 
sarkában egy kandallóval. Az emeleti nappali 
valamivel kisebb alapterületű volt, mint a föld-
szinti, mert a rizalitban nyitott loggia csatlako-
zott hozzá. Mindkét lakásban a nappaliból volt 
megközelíthető az utcafront két helyisége: egy 
egy- és egy kétablakos hálószoba, az utóbbiból 
nyílt a fürdő. A lakások beosztását az építés óta 
eltelt időben többször átalakították. A villa 
homlokzata a fennmaradt terveken látható, 
gazdag épületszobrászati díszt viselő megoldás-
nál ma egyszerűbb megjelenésű, ez azonban 
valószínűleg nem későbbi átalakítás eredmé-
nye. A Kallina-villa egykori összhatásában nagy 
szerepe volt a svájci jellegű, fűrészelt díszítésű 
építészeti elemeknek, amelyek egyrészt élénkí-
tették a zárt, tömbszerű épület megjelenését, 
könnyedebb, a környék akkori jellegének 
megfelelően nyaralószerű hatást kölcsönöztek 
neki. Az épület telkét az utca felől lezáró díszes 
kovácsoltvas kerítést és annak kapuját az épí-
tész tervei alapján Árkay Sándor alkotta meg.  

A villa beadványi tervein még szerepelt egy 
faszerkezetű, svájci modorban tervezett teke-
pálya is, a kert felsőbb részébe szánt építmény 
azonban nem valósult meg, helyette az építész 
az 52-es számú ház tűzfalához támasztva emelt 
egy hasonló jellegű, kisebb kerti házat. Kallina 
családjával együtt a Városmajor utcai épületet 
lakta, tervezőirodáját azonban haláláig a szin-
tén a tulajdonában lévő VI., Vörösmarty u. 
34/b számú házban tartotta fenn. 

1893 őszén Árkay Sándor és felesége, Eiber 
Teréz egy jóval nagyobb, közel 2000 négyszög- 
öles telket vásárolt meg a közelben, amely a 
Városmajor utcától a mai Alma utca páratlan 

oldalán egészen a jelenlegi Határőr útig húzó-
dott. E telken a következő évben Kallina és Hof- 
hauser együttműködésében felépült a Városma-
jor utcai villa földszintes változata, amelyet Ár-
kay Sándor és családja a következő évtized során 
állandó tartózkodásra nem, csak nyaralóul hasz-
nált. 1908-ban a hét telekre osztott ingatlan 
nagy részét a rajta álló nyaralóval együtt eladták, 
a legnehezebben hasznosítható részre, a Kissváb- 
hegyi utca hegyes saroktelkére pedig Árkay 
Aladár saját családja számára épített műtermes 
villát, amelyet az 1920-as évek elejéig laktak.

Az, hogy a Kallina-villa a Városmajor ut- 
cára merőlegesen, az egyik telekhatárra épült 
1892-ben, bizonyára azzal magyarázható, hogy 
már ekkor számoltak a későbbi kibővítésével. 
Az első nagyobb bővítésre Kallina Mór ha-
lála után, 1922–1923-ban került sor. Ekkor 
veje, Árkay Aladár eladta az Alma utcában álló 
műtermes villáját, és családostul beköltözött a 
már 1914 óta felesége tulajdonában lévő Vá-
rosmajor utcai házba, így ott kellett megolda-
nia műtermének elhelyezését. A földszintjén 
műteremnek, emeletén nagy méretű dolgozó-
szobának helyet adó toldaléképület az első ter-
vek szerint szorosan a már álló villához csatla-
kozva, az utcával párhuzamos épülettömbként 
épült volna fel. Azért, hogy az udvar és a kert 
közötti kapcsolatot, átlátást megőrizze, és meg-
könnyítse a már ekkor tervbe vett további bőví-
tést, Árkay Aladár az 1923-ban felépült bővít-
ményt végül a Kallina-villától távolabb helyezte, 
és L alakban befordította a Városmajor utca 
felé, a két épületet pedig nyitott árkádsorral 
kapcsolta össze. 1927-ben fia, Árkay Bertalan 
külföldi tanulmányai végeztével hazatért és 

A KALLINA–ÁRKAY VILLA

Balra a Kallina-villa helyszínrajza a tekepálya terveivel, 
1892 (BFL); szemben fent jobbra Árkay Aladár műterem- 
toldaléka a Kallina-villa utcai homlokzatával, 1923; fent 
balra az 1927. évi kibővítéssel létrejött épületegyüttes föld- 
szinti alaprajza, az újonnan épített falak vörös színnel 
jelölve (BFL); lent a villa bővítményeinek utcai és kerti 
homlokzatai, 1927 (BFL)  
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megházasodott. Sztehlo Lilyvel közös lakását 
egy újabb bővítményben alakították ki, amely 
az 1923-as építmény rövidebb szárának a Vá-
rosmajor utca vonaláig való meghosszabbítása-
ként jött létre. Ennek az épületnek az utcára 
nyíló alagsori szintjén garázst létesítettek. A bő- 
vítmény Árkay Aladár által szignált, teljesen 
egyszerű, dísztelen homlokzatát a főváros taná-
csa nem engedélyezte, és felszólította az építészt, 
hogy azt a Kallina-villa külsejével összhangban 
lévő homlokzattal lássa el. Az építési engedély 
ezen kikötése ellen Árkay tiltakozott: „nem va-
gyok kötelezhető, hogy új házamat a régi rosszhoz 
idomítsam, ezzel nemcsak hírnevemnek ártok, 
mert nevetségessé tenném magam, [és] mert az új 
épület a rossz, avult homlokzat következtében ér-
tékében devalválódnék.” Az építész csak arra volt 
hajlandó, hogy a földszintet a négy évvel koráb-
ban épített árkádsorhoz illeszkedő vakárkádos 
tagolással képezze ki, így az első terveken látha-
tónál sokkal harmonikusabb architektúrát ho-
zott létre. Ezzel a bővítéssel a telek alsó részén 
nagyjából zárt, U alakú épületcsoport formáló-
dott ki, amelynek középtengelyét az utcára me-
rőlegesen álló két főépület középrizalitjai jelölik 
ki. 1934-ben Sztehlo Lily számára férje tervei 
szerint a Kallina-villa tetőterében alakítottak ki 

műtermet, ez azonban nem bizonyult szeren-
csés megoldásnak, mivel nem volt fűthető, és 
így csak nyáron lehetett benne dolgozni. 1942-
ben ezért az 1927-es toldalék Városmajor utcá-
ra néző teraszát építették be az üvegfestő mű-
vésznő műterme céljára. 1944–1945 telén az 
Árkay házaspár bekapcsolódott Sztehlo Gábor 
embermentő akciójába, és – a szomszédban 
lakó Preisich Gáborral és feleségével együtt – 
közel ötven üldözött gyermek számára nyúj-
tottak menedéket a Kallina-villa pincéjében. 
Az ostrom során a Preisich-bérházzal együtt 
megsérült a villa 1923–1927-ben emelt tolda-
léképülete is. Ennek 1950 elején történt hely-

reállításakor – a ház ekkor még magántulaj-
donban volt, de Árkay Bertalan már az újon-
nan létrehozott tervezőintézetek egyikében 
dolgozott – kiszolgálóhelyiségekké alakították 
az egykori földszinti építészműtermet, és nem 
állították helyre Sztehlo Lily emeleti festőmű-
termét sem.

A ház mögött elterülő kert nemcsak ki-
terjedésében egyezik meg a 19. század végi 
villakerttel, de ma is felismerhető benne an-
nak egykori elrendezése. Az egykor ettől ke-
rítéssel elválasztott, gyümölcsfákkal beülte-
tett felső, Bíró utcai telken 1963–1965-ben 
társasházat emeltek.                           (Cs. T.)
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1894-ben Kallina Mór 
Árkay Sándor és fele-
sége számára tervezett 
nyaralót a Városma-
jor közelében, a mai 
Alma utca 3. szám 
alatt. A Hofhauser Elek 
kivitelezésében meg-
valósult épület bejárati 
traktusa a domb felőli, 
déli oldalon volt, hang-
súlyos sarokszobája az 
északin, melyet kétfelől 
egy-egy további lakótér 
kísért.88 Az emelet a 
privát terek számára 
volt fenntartva. A nya-
raló külső megjelenésé-
ben különféle területek 
építészeti hagyományai 

egyszerre vannak jelen. Míg az északi homlokzat csapott orom-
zata és osztott ablaka, valamint a saroktorony kiképzése német 
villák tömegalakítását idézi, addig a keleti oldal homlokzatdíszí-
tése és különösen az emeleti nyílás Palladio-motívumos loggiája 
a klasszikus neoreneszánsz itáliai forrásaira utal.89 1908-ban a 
villát Árkay Aladár és Kallina Géza tervei alapján Hegedűs Lász-
ló festőművész (1870–1911) számára észak felé egy műterem-
mel, valamint az ahhoz vezető, részben fedett, oszlopokkal kísért 
lépcsővel bővítették ki. Hegedűs László Alma utcai műterméről 
Chroniqueur álnéven Lyka Károly is megemlékezett.90

A századforduló után a Városmajor környékén és a Ró-
zsadomb tövében Kallina további villákat, vagy villaátalakí-
tásokat, villabővítéseket többnyire vejével közösen tervezett 
(pl. Wessely Géza háza, II. kerület, Rét utca 5., 1902). A bu-
dai domboldalakra épült villák inkább a Honvéd Főparancs-
nokságon és a Budai Vigadón vele együtt dolgozó veje, Árkay 
Aladár munkásságában kaptak fontos szerepet.

Balra Árkay Sándor villája, Budapest XII., Alma utca 3/b (Cohn Gyula 
felvétele, BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.); balra lent földszinti alaprajz, 
1894 (BFL); lent Kallina Mór – Árkay Aladár: dr. Wessely Géza családi 
háza, Budapest II., Rét utca 5., homlokzatterv, 1902 (BTM Kiscelli 
Múzeum É. Gy.)
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Kallina bérházai és más lakóépületei a századforduló előtt még 
egyértelműen a jól ismert elrendezést, stílusukat tekintve pedig 
a neoreneszánsz formálást mutatták. Erre jó példa Groglott 
Péter orvos bérháza, vagy Bergmann Jozefa Damjanich utcai 
háza. Az előbbi a Rökk Szilárd utca és a Békési utca sarkán egy 
19. század közepi földszintes ház helyén épült fel, Kappéter 
Adolf építőmester irányítása mellett. A négyszög alakú sarokte-
lekre Kallina egy háromszintes, kétszárnyú bérházat tervezett. 
A tizenöt tengelyes, négyszintes, kéttraktusos Rökk Szilárd ut-
cai szárny jobbról ötödik tengelyében elhelyezett félköríves 
kapu dongaboltozatos kapualjba vezet, ahonnan jobbra fülkés 
előtér nyílik a lépcsőházba. A főszárny udvari homlokzata előtt 
oszlopos folyosó húzódik. Az építész a folyosókra vasgerendá-
kat tervezett, oszlopait részben kőből, a harmadik emeleten 
kovácsoltvasból képzelte. A rövidebb, héttengelyes, négyszintes 
szárny egytraktusos, szintenként egy-egy lakással. Az épület 
sarka lemetszett megoldást kapott, ily módon lehetővé téve a 
sarkon egy üzletbejáratot. Az építészetileg hangsúlyos sarokrész 
homlokzatát az emeleti szinteken erkélyek tették változatosab-
bá. A pilaszterek által kísért földszinti nyílás felett félköríves 
ajtó nyílik az erős párkányra támaszkodó balusztrádos erkélyre, 
a második és a harmadik emeleten hasonló, ám keskenyebb 
erkélyek kaptak helyet. Mindkét homlokzatra a földszint és az 
emeleti szintek eltérő burkolata jellemző: a kváderburkolatú 
földszinten félköríves nyílások sorakoznak, az emeleti szintek 
enyhe kiülésű vakolatkváderezésű felületére egyenes záródású-
ak kerültek vízszintes, illetve timpanonos szemöldökkel. A hom- 
lokzatot széles párkány zárja.

Bergmann Jozefa 1899-ben építtette fel négyszintes házát 
a Damjanich utca 19. szám alatt. Az eredetileg 1173,7 négy-
szögöles telket a tanács 1898. decemberi döntése értelmében 
négy részre osztotta, melyből a legelőnyösebb fekvésű, a Bajza 
utca torkolatával szemközti telekrész maradt Bergmann 
Jozefánál. Az építtető Schmidt Ferenc Henriknek, Kallina 
Mór sógorának volt a felesége, és minden bizonnyal ez a 
rokoni kapcsolat hozta a megbízást az építésznek.91 A tervek 
még februárban elkészültek, és a megrendelők márciusban 

Havel Lipót építőmestert megbízták az építkezés lebonyolítá-
sával. A ház igen gyorsan elkészült, június 3-án már tető alatt 
állt.92 A körülépített belső udvaros ház kéttraktusos utcai 
szárnyának tengelyében nyíló kapun át a kapualjba jutni, 
amely földszinti árkádos folyosóhoz, illetve a lépcsőházhoz 
vezet. A földszinti folyosó fölé hasonló, az udvar felé szeg-
mensíves árkádokkal nyíló emeleti folyosók kerültek, az 
udvari szárnyak előtt kovácsoltvas függőfolyosók húzódnak. 
A lakóház homlokzata jellegzetes kallinai megoldásokat tük-
röz. A héttengelyes homlokzat középső tengelyében nyíló 
kapu felett két szintet átfogó zárterkély kapott helyet, mely a 
harmadik emeleten kőkorlátos erkélyben végződik. Hasonló 
zárterkélyt alkalmazott az építész Oetl Antal Eötvös utcai há-
zánál is. Az első emeleten a zárterkélyt kétfelől baluszteres 
korlátú erkély kíséri. Vannak ugyanakkor olyan elemek a 
homlokzaton, melyek mutatják, hogy az épület Kallina szi-
gorú neoreneszánsz házaitól alapvetően eltérő ízlésvilágban 
született. Egyfelől a korábbiakhoz képest határozottan sík jel-
legű vakolat, másfelől a gazdag növényi dekoráció, stukkó-
dísz. A földszinti nyílások felett puttófejes-virágos stukkó 
szemöldökdíszek jelennek meg, az első emeleten az ablaksze-
möldököket kagylós-növénydíszes, a zárterkély ablaka felett 
napraforgós dekoráció kísérte, e fölött az ablakok keretelése 
egy-egy oroszlánfejjel egészült ki. Külön érdekesség a harma-
dik emelet tagolása. A három-egy-három tagolást itt az ablak-
nyílások egy-három-egy-három-egy ritmusa váltotta fel, fél-
köríves egyes, és keskeny egyenes záródású, közös keretbe 
helyezett hármas ablakokkal. Az ablakok fölé gyümölcsfüzé-
res frízszakaszok kerültek, a középső ablakot pedig nem iga-
zán meggyőző megoldással egy timpanon zárja, meglepő mó-
don kettévágva a zárópárkányt.93 Ezek az újszerű megoldások 
sejthetően a megrendelő igényei szerint készültek, az igényes 
kivitelezés azonban minden bizonnyal a nagy gyakorlattal 
bíró Havel Lipótnak köszönhető.

Elképzelhető, hogy közvetetten Bergmann Jozefa építkezé-
se hozta meg Kallina és veje, Árkay Aladár számára a Jahn Jó-
zsef építész-építőmesterrel való kapcsolatot és a következő évek 

Bérházak a századforduló környékén
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három jeles bérházának megtervezésére szóló megbízást.94 Jahn 
József volt ugyanis a Damjanich utcai házzal szomszédos telek 
tulajdonosa, aki ott 1898-ban egyemeletes házat építtetett.95 

Kallina és Árkay 1904-ben tervezte meg Jahn József szá-
mára a Ráday utca 15. – Erkel utca 13/b számú sarokházat.96 
Az ingatlan 1903 februárjában lett Jahn tulajdona, s ő új há-
zat építtetett a régi helyére, amely bő egy év múlva, 1904 
májusában már állt.97 A körülépített belső udvaros, négyszár-
nyú, háromemeletes ház bejárata a Ráday utcából nyílik, ez a 
szárny a belső udvar felé pilléres árkádsorral díszített, e nyílá-
sokat a földszinten baluszterek, az emeleten kovácsoltvas kor-
látok kísérik. Az utcai homlokzatot a földszint, illetve a má-
sodik emelet feletti övpárkányok osztják három részre. 
A földszint kváderes vakolatú homlokzatán félköríves nyí-
lások vezetnek az üzlethelyiségekbe, a homlokzat tengelyé-
ben szakállas férfifejjel kísért kapu a dongaboltozatos kapu-
aljba. Az emelet síkban tartott, csak az Erkel utca felé eső 
utolsó tengelyben alakítottak ki mindhárom szintet átfogó 

zárterkélyt. A teljes homlokzatot a zárterkély oldalablakai ki-
vételével félköríves nyílások tagolják. Ezek között az egysze-
rűbb növénydísszel zárt és az összetettebb, lizénákkal és ívelt, 
vagy timpanonos párkánnyal kísért ablakok változó ritmusa 
teremt egy kis mozgást. Ugyanennek a tagolásnak egyszerűbb 
változatát láthatjuk az Erkel utcai homlokzaton. 

A következő évben Jahn József egy másik bérház tervezését 
bízta Kallinára. A Rákóczi út 19. és Szentkirályi utca 2. szá-
mú ház helyén állt ingatlant 1902-ben vette meg,98 ennek el-
bontása után a Schubert és Hikisch cég kivitelezésében 1906-
ra készült el a négyemeletes, saroktoronyban végződő bérház. 
Ugyanebben az évben a ház földszintjén és magas mezzanin- 
szintjén megnyílt a Mátyás király kávéház. 

A Rákóczi út felé 7+1 tengelyes, ötszintes sarokbérház 
erőteljes, toronnyal hangsúlyozott sarokrizalittal épült fel. Az 
épület 1+6+3+5 tengelyes Szentkirályi utcai homlokzatát a 
háromtengelyes szakaszban nyíló félköríves kapu fölé helye-

Balra Jahn József bérháza, 
Budapest VIII., Rákóczi út 
– Szentkirályi utca sarok, 
1905–1906. A Rákóczi úti 
homlokzat az eredeti sarokku-
polával, 1957 (BFL)

Jobbra Mayer Ede: Mátyás 
király, 1902. Épületplasztika 
a Rákóczi úti Jahn-bérházon. 
(Papp Gábor György felvé-
tele, 2020)
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zett második emeleti, balusztrádos erkély tagolja. Mindkét 
homlokzatnak a két erőteljes osztópárkány ad vízszintes ta-
golást. A Rákóczi úton a két alsó szinten üzletportál húzódik 
nagy méretű, keskeny lizénákkal, a rizalitnál armírozott fal-
szakaszokkal tagolt nyílásokkal. A kissé előrelépő sarokriza-
litnál a két szintet átfogó emeleti pilaszterek között enyhén 
ívelt homlokzat előtt szecessziós díszű, kovácsoltvas erkélyek 
adnak némi mozgást. A rizalitnak kiemelt hangsúlyt ad a 
lépcsős attika mögött emelkedő, nyolc pilonnal támasztott, 
keresztvirággal koronázott bádoglemez kupola. Az attikára 
vázák kerültek, miként a Rákóczi úti homlokzat öt tengely 
hosszú áttört attikájának hat törpepilonjára is. Az utóbbi vá-
zák valószínűleg a második világháború során elpusztultak. 
A sarokrizalit záróelemét sejthetően az 1950-es évek végén 
átalakították, a vázákat eltávolították és a kupola formáját le-
egyszerűsítették.99 Összességében egy olyan késő historizáló 
bérház született, ahol a homlokzat komponálása (az ívelt sza-
kaszok elhelyezése), annak építészeti tagozatai – a pilaszterek 
formái, díszítése, a homlokzat különböző részein alkalmazott 
növényi díszítőelemek – arányaikban és díszítésükben hatá-
rozottan a szecesszió ízlésvilágát tükrözték.100

A sarok kiemelt dísze az első emeleten elhelyezett, osz-
lopra állított egészalakos Mátyás szobor, Mayer Ede alkotása 
(1902), mely az egykori vendéglő elnevezésére utal. Eredeti-
leg a Rákóczi úti homlokzat negyedik emeletének ablakköze-
iben is szobrok álltak (a hat mű valószínűleg szintén Mayer 
Ede munkája volt), ez utóbbiak azonban mára elpusztultak. 
Mayer Edével Kallina és Árkay már korábban, a Budai Viga-
dó dísztermének kialakításakor is együtt dolgozott.

Szintén Jahn József bízta meg Kallinát, hogy a Duna jobb 
partján, a mai Frankel Leó utcában bérházat építsen számá-
ra.101 A négyszárnyú, körülépített belső udvaros bérház utcai és 
vele szemben lévő udvari szárnya kéttraktusos, az udvar felé 
oszlopos árkádsorral nyílik, az északi szárny előtt függőfolyosó 
húzódik. Az egyenes főlépcső szintenként az árkádos folyosóra 
vezet, az udvarról rövid, pofafalas lépcsőről lehet a hátsó szárny 
folyosójához jutni. (Ez utóbbi kialakítás Jahn saját kedvelt 
megoldásainak egyike.) A homlokzat megformálásához Kalli-
na több tervet is készített, egy korai elgondolást tükröz a Kis-

celli Múzeumban őrzött rajz.102 Itt a három, egyenként három-
tengelyes szakaszból álló homlokzat sziluettjének fő elemét a 
hullámzó kontúrú háromszögű oromzat adja. Az oldalsó sza-
kaszok háromszintes, enyhe kiülésű, ívelt zárterkélyei, vala-
mint az egész homlokzat különböző méretű és formájú ívelt 
erkélyei az oromzat megformálásával és a kapu, valamint a leg-
felső szint nyílásainak mélyített tükrével kifejezetten izgalmas 
hullámzást adhattak volna az épületnek. Ehhez képest egy egy-
szerűbb változat került kivitelezésre, ahol a zárterkélyek meg-
maradtak ugyan, de a kisebb erkélyek jobbára eltűntek. Az 
oromzat kiképzése is sokat egyszerűsödött a kiviteli terven. 
A homlokzat megmozgatását itt a középső tengely emeleti ab-
lakait összefogó mélyített, íves záródású mező volt hivatott 
megteremteni.103 Az épület külső megformálását tekintve a 
szecesszió dekoratív irányzata helyett egyértelműen a visszafo-
gottabb, letisztultabb változata felé mozdult el.104 Noha az ira-
tokban ennek nincs nyoma, nagy valószínűséggel mondhat-
juk, hogy ez a stílusbeli módosulás Árkay Aladár hathatós 
közreműködése nélkül aligha képzelhető el.

Jahn József bérháza, Budapest IX., Ráday u. 15., 1903–1904 (Klein 
Rudolf felvétele, 2020)

Kalina.indd   41 2020. 10. 14.   15:43



ÁRKAY – egy magyar építész- és művészdinasztia

76

Kallina Mór mintegy négy évtizedes, igen termékeny munkás-
ságát áttekintve láthatjuk az utat, amelyet megtett. Felismer-
hetjük azokat a jellegzetességeket, amelyek őt a historizmus 
nagyszámú magyarországi képviselőjétől megkülönböztetik. 
Az építész, aki kezdeti éveiben az antik elemekkel gazdagí-
tott szigorú neoreneszánsz bécsies változatában érezte ott-
honosan magát, jellegzetes építészeti formákkal (zárterkély, 
udvari árkádsor) és megoldásokkal (közlekedőterek fülkés 
bővítménnyel) tette karakteressé munkáit. Speciális érdeklő-

dése és nyitottsága a vas építészeti alkalmazása iránt jól fel-
ismerhető egyéni jelleget adtak épületeinek. Magyarországi 
megtelepedése egyértelműen személyes sikere volt, amelyben 
némi szerencse mellett minden bizonnyal jó kapcsolatterem-
tő képessége és kitartása is szerepet játszott. Mindenképpen 
jó antré volt, hogy Otto Wagner vezette be abba a pesti 
kereskedői körbe, amelyből első megrendelői származtak. 
A legkülönfélébb foglalkozási ágakhoz, vagyoni státuszhoz és 
felekezethez tartozó személyek voltak a megbízói: ez a meg-

Jahn József bérháza, Budapest II., Frankel Leó út 6., homlokzatterv, 1908 (BTM Kiscelli Múzeum É. Gy.) 
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rendelői igények jó felismerése mellett jó üzleti készségről is 
tanúskodik, amivel számos, máskülönben igen jó képességű 
kollégája nem rendelkezett.

Egyetlen sikeres állami megbízása (a Honvédelmi Mi-
nisztérium és a Honvéd Főparancsnokság épületegyüttese) 
is minden valószínűség szerint személyes ismeretség alapján, 
a színfalak mögött dőlt el. Az is jó helyzetfelismerésről 
tanúskodik, hogy az ehhez a munkához maga mellé vett vejé- 
vel hosszabb távú társas viszonyba lépett. Jól látta meg, hogy 
a változó igényeknek a századforduló környékén az újabb is-
kolázottságú Árkay Aladárral nagyobb sikerrel fog tudni 
eleget tenni. Hogy ez a felismerése helyes volt, mutatják az 
utolsó évtizedek nem kisszámú privát megrendelései. 

Összességében elmondható, hogy a magyarországi histo-
rizmus építészetének az első vonal olyan nagy formátumú 
építészeit, mint Hauszmann Alajost, Steindl Imrét, vagy 
Schulek Frigyest követő másodvonalához tartozó Kallina 
stabilan jelen volt a hazai szakmában, és máig láthatóan ott-
hagyta kézjegyét Budapest városképén. Kallina Mór úgy hunyt 
el 1913. május 5-én, hogy joggal gondolta: a művészeti, épí-
tészeti tudást családjának tagjai viszik tovább. Közvetlen ro-
konai, leszármazottai között több jeles építész és művész volt, 
akik közül többen méltán váltak ismertté a huszadik század-
ban, részben el is homályosítva a dinasztiaalapító személyét. 

Jahn József bérháza, Budapest II., Frankel Leó út 6., kapualj (Budapest új 
épületei. Schroll & Co., Wien, 1908 – FSZEK Bp. Gy.)
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● 1870–1872 Zsinagóga, Budapest VII., Rumbach Sebes-
tyén u. (Otto Wagner tervei nyomán) 

●/† 1870 Nemzeti Torna- és Tűzoltóegylet Csarnoka, Buda-
pest VIII., Szentkirályi u. 26. (Csak a homlokzat áll.) 

● 1871 Freystädtler Antal bérháza, Budapest VI., Bajcsy- 
Zsilinszky út 21. – Ó u. 2. (Otto Wagnerrel)

● 1875 Angolkisasszonyok zárdájának bővítése, Budapest V., 
Molnár u. 4–6. – Irányi u. 3. – Váci u. 47. – Nyári Pál u. 2. 

● 1876 Havas Sándor lakóházának átalakítása, Budapest I., 
Úri u. 16. – Tóth Árpád stny. 17. 

● 1876 Horváth Mihály bérháza, Budapest IX., Pipa u. 6.
● 1876 Burián János bérháza, Budapest V., Október 6. u. 9.
◘ 1876–1877 Szabó Albert villája, Budapest VI., Andrássy 

út 116. 
● 1876–1877 Mocsonyi Sándor bérháza, Budapest V., Vö-

rösmarty tér 2. – Váci u. 2.
● 1879 Freystädtler Antal bérháza, Budapest V., Akadémia u. 

11. – Széchenyi u. 6.
● 1879 Brüll Gusztáv bérháza, Budapest V., Arany János u. 10. 
† 1879–1881 Honvédelmi Minisztérium, Budapest I., 

Szent György tér (bővítés: 1889; lebontva)
◘ 1880 után Thallmayer-mauzóleum, Budapest VIII., Fiumei 

úti sírkert 
● 1882 Brüll Ármin bérpalotája, Budapest VI., Andrássy út 9.  
● 1881–1882 Jálics Ignác bérpalotája, Budapest VI., And-

rássy út 59. 
● 1882 Jálics Géza lakóháza, Budapest VI., Eötvös u. 14. 
○ 1882–1883 Országház-pályaterv, Budapest V., Kossuth 

Lajos tér [Otto Wagnerrel és Berndt Rezsővel (Rudolf 
Berndt) közösen] 

● 1884 Franklin társulat nyomdája és raktára. Budapest V., 
Károlyi Mihály u. 14.

● 1884 Baich Milos lakóházbővítése, Budapest V., Bécsi u. 8. 
● 1885 Oetl Antal bérháza, Budapest VI., Teréz krt. 10.
† 1885 Országos Kiállítás, Tornacsarnok, Városliget
† 1886 Mocsonyi György palotája, Budapest V., Molnár u. 28.
● 1887 Árkay Sándor bérháza, Budapest VI., Szondi u. 27.
● 1887 Vuk Gyula nyaralója, Budapest XII., Béla király út 30.

● 1889 Vuk Alajos háza, Budapest VI. Podmaniczky utca 
10.

● 1889 Oetl Antal lakóháza, Budapest VI., Eötvös u. 22.
● 1880-as évek Mocsonyi-kastély kivitelezése, Kápolnás 

(Căpâlnaș, Románia) (Otto Wagner tervei nyomán)
● 1880-as évek Mocsonyi-kastély, Temesvajkóc (Vlajkovac, 

Szerbia)
● 1891 báró Bánffy Judith és Bánffy Zsuzsanna nyaralója, 

Budapest XII., Városmajor u. 28. 
● 1891 Groglott Péter bérháza, Budapest VIII., Rökk Szilárd 

u. 2. – Békési u. 1.
● 1891 Stiasny Ferencné lakóháza, Budapest XIV., Thököly 

út 79. – Ilka u. 38.
● 1892–1893 Saját kétlakásos villája, Budapest XII., Város- 

major u. 54.
● 1894 Strausz Antal bérháza, Budapest V., Steindl Imre u. 11.
● 1894 Árkay Sándor villája, Budapest XII., Alma u. 3/a. 

(bővítés: Árkay Aladár és Kallina Géza)
● 1894–1895 Budavári evangélikus templom, Budapest I., 

Táncsics Mihály u. 28. – Bécsi kapu tér
● 1895 Axman Alajosné toldaléképítkezése, Budapest XII., 

Városmajor u. 62.
† 1896 Honvéd Főparancsnokság, Budapest I., Dísz tér 

(Árkay Aladárral)
● 1897 Mocsonyi Sándor és Jenő bérháza, Budapest VIII., 

Üllői út 6. – Baross u. 3.
● 1896–1899 Budai Vigadó, Budapest I., Corvin tér 8. 

(Árkay Aladárral)
● 1899 Bergmann Jozefa bérháza, Budapest VII., Damja-

nich u. 19.
○ 1900 Szent Gellért-szobor építészeti környezetének pálya-

terve, Budapest XI., Gellérthegy (Árkay Aladárral közösen)
● 1903–1904 Jahn József bérháza, Budapest IX., Ráday u. 

15. – Erkel u. 13/b. (Árkay Aladárral)
◘ 1902–1904 Wessely Géza villája, Budapest II., Rét u. 5. 

(Árkay Aladárral)
● 1905–1906 Jahn József bérháza, Budapest VIII., Rákóczi 

út 19. – Szentkirályi u. 2.

Kallina Mór építészeti alkotásainak jegyzéke
Jelmagyarázat: ● megépült, elkészült munka  ○ terv, pályaterv  † elpusztult, lebontották   ◘ átalakítva
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● 1907 Jamnicky Lajosné bérháza, Budapest VI., Rózsa u. 
80. (Árkay Aladárral)

● 1908 Jahn József bérháza, Budapest II., Frankel Leó u. 6. 
(Árkay Aladárral)

● 1909 Horváth József bérháza, Budapest IX., Lónyay u. 34.
● é. n. Bethlen-kastély, Bethlen (Beclean, Románia)
● é. n. Dőry-kastély, Szindok
● é. n. Mocsonyi-mauzóleum, Fény (Foeni, Románia)

A Városmajor utcai Kallina-villa lépcsőháza (Klein Rudolf felvétele, 2020)

Kalina.indd   45 2020. 10. 14.   15:44


